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Kontárkodás.
Az egészségügy állami rendezése 

még mindig a jövő zenéje, mégis 
el kell ismerni, hogy állami és 
társadalmi téren meg van a jóaka­
rat, hogy az emberek egészségéről 
meg ne feledkezzünk. A félszeg 
rendszabályoknak azonban alig van 
foganatjuk; beérjük tapaszokkal, 
csodaszerekkel; palástolgatunk, lo- 
pezgetünk s csak igen keveset se­
gítünk, holott a modern gazdálko­
dási rendszer százezrével teremti a 
nyomorkodókat ezerféle bajaikkal.

Hogy védekezzünk például a jár­
ványok ellen ? Zsarnoki szabályok­
kal. A parasztnak például nem sza­
bad a trágyát udvarában fölhal­
mozni, hanem köteles azt azonnal 
kiszállítani a földjére. A hivatal­
nokok podig, a kik ily rendelete­
ket végrehajtani kénytelenek, benn 
a városban sokszor oly bűzös helyi­
ségekben hivataloskodnak, hogy az 
egészséges falusi ember ott majd­
nem elájul. Van fertőtlenítés, vörös 
ezédula s egyéb sok szer a beteg­
ség ellen, a siker azonban nagyon 
kétséges, mert a tömegek elszegé­
nyedése nagy arányokat ölt s meg­
hiúsítja a legügyesebben kigon­
dolt intézkedéseket is.

Ma a dúsan termelő Magyaror­
szág sok vidékén a táplálkozás olyan 
gyatra, hogy minduntalan föllép a
vwmsm

A „MAGYARSÁG“ TÁRCZAJA.
A Margitsziget jövője.

— A „Magyarság“ eredeti tárczaja. —
A jövő hónap tiz és húszadika 

közt nogy nap virrad a Margit­
szigetre. Utat vág szivéhez a de­
mokratikus áramlat, friss levegőt 
visz belé a királyi herezeg rég is­
mert nagylelkűsége. Udvariból nép- 
kertté változik át, szépségét és 
múltját megillető korlátozással. Nem 
utánozza a külföld nagy népkert­
jeit, nem lesz belőle a londoni 
Hydo-park, melynek óriási méretű 
térségein szabadon heverész a gyári 
munkás százezerszámra. Lesz való­
jában, a minek sokszor elnevezték: 
szerencsétlen építkezésű, tüdővész- 
nevelü fővárosunk — tüdeje. Gyö­
nyörűség, megújhodás azoknak is 
olcsó pénzért, a kik cddigelé a 
megrendszabályozott Városliget fül­
ledt levegőjében, vagy a Népliget 
szunyogtelepén vajmi kevés üdítőt 
lelhettek. A népé is lesz, nemcsak 
a középosztályé. Alig néhány ti dér­
ért juthat be mindenki s ha nem

pellagra. Ezzel az illetékesek nem 
igen szoktak törődni, mert nagy- 
képüsködő telepítési és egyéb an- 
ketteket kell tartamok, tehát nincs 
idejük, hogy arról gondoskodjanak, 
miként maradhatnak meg az ön­
álló termelők ősi telkeiken. Az al­
koholizmus terjed; jajgatnak fölötte 
sokat és tesznek is valamit ellene, 
— ráírnak a szegény néptanítókra, 
hogy működjenek a pálinkapestis 
ellen: a baj gyökerével persze nem 
gondolnak.

Magyarországon nagy károkat 
okoznak évenkint az árvizek, de 
még nagyobbakat okoz a pálinka. 
Nem mintha a pálinkaivás okozná 
a szegénységet, hanem nyomorában 
a népnek nincs más vigasztalása, 
mint a — pálinka.

Minden kornak meg vannak ba­
jai, betegségei, a melyeket elavult 
segédeszközökkel sehogyan sem lehet 
meggyógyítani. Mit ajánlanak tehe­
tetlenségükben a modern politika 
kontárjai? A társadolomhoz fordul­
nak és ajánlanak több orvost, szana­
tóriumot, jótékonyságot.

A felebaráti szeretet angyalai ez 
utón, a bölcs intelem nélkül is, 
melyre nincs szükségük, sok szeren­
csétlen nyomorultat és beteget men­
tenek meg: de mi haszna, mikora mi 
gazdasági rendszerünk tízszer annyit 
a proletárságba, a nyomorba kerget ?

Szép és megható a társadalmi 
jótékonyság különféle megnyilvánu­
lása, — de mi az a tengernyi nyo­
morúságban ?

A felebaráti szerétéiből nyújtott 
segítség csak egyesek, hála Isten, 
igen sok egyén szenvedéseit enyhít­
heti. A társadalmi nyomor betegsé­
geit azonban ily módon nem gyó­
gyíthatjuk, ezeket meg kell előzni.

Azért szép dolog marad a szana­
tórium, dicséretes és lélekemelő a 
társadalmi segélyakezió, — de még 
szebb volna olyan gazdasági politi­
kának a megteremtése, a mely a 
nép egészségót és jó táplálkozását 
venné czélba; ez által sok bűntett­
nek s az általános nyomornak is 
eleje vétetnék.

A fogyasztási adók emelésével, 
élelmiszerek megdrágításával maga 
az állam nyomorítja meg lakosait, 
mintha a termelő- és munkás-nép 
csak arra való volna, hogy az adó­
zás tekintetében még a szembe­
szökő igazságtalanságokat is türe­
lemmel kell elviselnie. Nem baj, 
sőt szükséges, hogy a birkát meg- 
nyirják, de meg ne nyúzzák; a fá­
nak gyümölcseit is lehet szedni, de 
azért nem kell a fát magát ki- 
dönteni.

Pedig ezt cselekszik nálunk Ma-

okosabb adó- és gazdasági-rend 
szerrel gyógyíthatók meg. Akkor 
aztán a társadalmi jótékonyság 
segélyakeziójának a közbelépése is 
a legteljesebb eredménynyel kecseg­
tetne, mert tennivalója azért még 
mindig elég maradna.

gyarorszagon.
A nyomor nagy betegségei csak

Budapest, julius 6.
Börzemanöver. A tegnapi börze- 

derutról azt állítottuk, hogy egy 
nagyméretű bürzemanó'ver fejleménye. 
A biirzebarát lapok persze Kínát és a 
német császár beszédeit okolják. Ma 
már kitűnt, hogy tényleg börzemanő- 
verrel van dolgunk; a börzén ugyanis 
egyszerre javult a helyzet, mert azok 
a bizonyos „jó kezek“ megemberelték 
magukat s az olcsón kapható érték­
papírokat vásárolni kezdték. A manő­
vert Bellin vezette be, Bécs lépre 
ment és Budapest hűen követte börze­
társait. Nem figyelmeztethetjük eléggé 
olvasóinkat, hogy a börzétől tartóz­
kodjanak, mert régi tapasztalat, hogy 
ilyen válságos napok alatt mindig 
csak a jóhiszemű közönség esik a 
börze áldozatává.

Erről tehát bővebben nem szólunk, 
hanem bátrak vagyunk kérdezni: mi a 
macskának való a börze, ha minden 
bonyodalomra az veszti el legelőször 
a fejét. Azt szokták mondani, a börze 
az árak szabályozására szolgál. Nos, 
gyönyörűséges árszabályozás az, mely 
minden ok nélkül lenyomja az árakat, 
egyik nap a papirosokét, másnap a 
búzáét, hogy minden alkalommal eret
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hevered hetik is le a sziget bárso­
nyos pázsitján, szemét legeltetheti, 
tüdejét tágíthatja, a föld legszebb 
áldása, az árnyat nyújtó, ozont ontó 
százados fák alatt.

Gondoskodnak arról is, hogy a 
szerényebb tehetségnek erszényéhez 
mért árért ital és étel is fogadja 
az érkezőt. Mindezért viszont okta­
tást is nyújt ez a Duna közepébe 
potyántott földi paradicsom: meg­
tanítja a nép fiát arra a szelidebb 
erkölcsre, a mivel az anyatermé­
szetnek az adósa, hallgatagon ma­
gyarázza meg neki: ne bántsd a 
füt, fát, virágot, mert az a leg- 
igazabb barátod, éltet és gyönyör­
ködtet !

Az augusztus első harmadában 
tartandó megnyitási ünnepélyt József 
királyi herczeg tulajdonos egész csa­
ládjának megjelenése emeli majd 
örökemlékezetüvé. Az ő hozzájáru­
lásuk gyöngéd családias színezetet 
kölcsönöz e napnak, melynél fonto­
sabb és mélyrehatóbb nem volt a 
Margitsziget ujabbkori történetében.

Az áldozatkész tulajdonos és csa­
ládja kíséretében meg fog jelenni a 
királyi herczeg legbizalmasabb em­

bere és javainak igazgatója: Dibits ; 
Adolf kir. és udvari tanácsos is, a j 
kinek nagy és veszélyes betegsége 
óta ez lesz első nyilvános szerep­
lése. Eljön, hogy gyönyörködjék a 
saját müvében, melynek eszméje 
tőle származik, tehát a kivitel si­
kerének legnagyobb része is őt 
illeti meg.

A sziget déli csúcsa ma még 
kavics- és homokhordó kubikosok 
tanyája. Barakkok disztelenkednek 
jobbról-balról s a járás-kelést ut- 
készitő-gépek akadályozzák.

Mindennek augusztus elejéig el 
kell tűnni, hogy a kerti művészet 
egyik legliivatottabb kezelője: Ma­
gyar főkertész tért foglalhasson, dí­
szítsen, varázsoljon, ha csak ideig­
lenes oázist is a mostani Szaharába. 
Mint afféle dolgára termett ember, 
ezt a nehéz föladatot is meg fogja 
oldani mindönki bámulatára.

A Margithid lejárója alatt óriási 
csarnok épül, jobbról-balról kocsi 
följáróval. A csarnokból fedett fo­
lyosó vezet egész a Margitsziget 
alsó vendéglőjéig. Ennek az alkot­
mánynak az a czélja, hogy a nagy­
számú közönséget alkalomadtán cső

és vihar ellen megvédelmezze. A 
födött folyosó keleti oldalának át- 
ellenében az ősfoglalkozások ezred­
év! pavillonját állítják föl étkező 
helyiségül.

Á ki teheti, tekintse meg e he­
lyet most és majd vagy két-három 
hét múlva. Majd akkor hatja át az 
ünnep fontossága, mely vajha or­
szágossá válhatnék. Nagy jelentősége 
megérdemelné.

A fővárosnak olyan fontos napja 
lesz ez, mint akár a vidék egy-egy 
transverzális utjának megnyitása, 
ezen a kereskedelmi és közlekedési 
érdek lépdel,a Margitsziget bejáró­
ján az élet és egészség tartja meg 
diadalmas felvonulását.

Ezen a mi örömünnepünkön a 
vidék is megtalálhatná a közösség 
köteles kapcsolatát.

Néhány év múlva azon a harmincz- 
két holdon, mely a bejáró építése 
által a szigethez csatolódik, mi lesz, 
minő élet támad, ma még csak 
sejthetjük.

Do ezen az uj csatornán szivárog 
bo majd uj élet és elevenség a 
sziget belsejébe, a fürdőbe, aszállókba, 
útjaira véges-végig. Uj ér lesz ez
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vágjon a munkástársadalmon, magálio; 
kaparitva a munkának, az ipari és 
mezei munkának veritékes gyümöl 
cseit. A börzékben nincsen hazafiság 
nincsen az általános emberi haladás 
iránt való érzés és nem igaz, hogy a 
börze az árakat szabályozza, mert az 
csak a maga javára használja ki 
konjunktúrákat. A börzét semmi más 
erő nem mozgatja, mint az, hogy 
börze urai tisztán a kezükben levő 
spekuláczióval minél nagyobb hasznot 
biztosítsanak maguknak.

Közigazgatási tanfolyamok. A
belügyminisztériumban már elkészítet' 
té.k a községi közigazgatási tanfolya^ 
mo k életbeléptetésére vonatkozó mi­
niszteri rendelet tervezetét, melyet 
augusztus hó folyamán egy szakerők 
bői «összeállítandó tanácskozmány fog 
véglegesen megállapítani. A képviselő­
ház által elfogadott és a szentesítés 
alá mi r fölterjesztett törvény szeptem­
ber elsején fog életbe lépni. Erre az 
időpontra fognak a közigazgatási tan­
folyamok füiállittatni és az igazgatók 
kinevezhetni, kiknek meghallgatásával 
azután a tanfolyamok tantestületei is 
összeállíthatnak. A belügyminiszter tiz 
tanfolyam felállítását tervezi a követ­
kező székhelyekkel: 1. Budapest, 2. 
Pozsony, 3. Kassa, 4. Dsbreczen, 5. 
Máramaros-Sziget, 6. Pécs, 7. Nagy- 
Becskerek, 8. Szombathely, 9. Ko­
lozsvár, 10. Maros-Vásárhely.

A közigazgatási tanfolyam egyéves 
lesz, két félévi szemeszterrel. Az elő­
adásra kerülő tantárgyak főcsoportjai 
a következők:

Tételes magyar közjog. Közigazga­
tási jog általában. Belügyi közigazga­
tás, Vallás- és közoktatásügyi igazga­
tás. Büntető-jog. Bűnvádi perrendtar­
tás. Tételes magyar magánjog. Telek­
könyvi rendtartás. Pénzügyi igazgatás. 
Közgazdasági igazgatás. Katonai igaz­
gatás. Állami számviteltan. Községi 
ügyvitel- és irálytan.

A tanerők kizárólag gyakorlati fér­
fiakból fognak kineveztetni, mégpedig 
állami és törvényhatósági tisztviselők, 
főiskolai tanárok, ügyvédek, jelesebb 
községi jegyzők köréből, inig a birói 
karból mellőztetni fognak.

A hallgatók jelentkezése és a tan­
folyamokra való beiratkozás széptan -

az ut, tele a közlekedés és változa­
tosság vérforgásával.

Intéző kézben, hisszük, nem lesz 
hiány, de mint múlhatatlanul szüksé­
gesről már a megnyitásig is gondos­
kodnak.

A jövő érdekében legyen erős és 
tudással megáldott, hogy a Margit­
sziget harminezéves nyugalmát föl­
rázza és nagy reményre jogosító jö­
vőjének megteremtendő eszközeit 
kellőképpen gyümölcsöztcsse.

A kinek ez a szerep jut, annak 
a kezébe kerül a Margitsziget jövője.

Hallomás szerint a főváros pol­
gársága is készül, hogy a megnyitó 
ünnepen nagyobbszabásu népies 
fölvonulással fejezze ki örömét.

A fölavatás ünnepe azonban csak 
külső hatásban nyilvánul; a mé­
lyebben gondolkozó azt a súlyt 
mérlegeli, melyet a szabaddá váló 
sziget (a megnyitás után immár 
csak félsziget) könnyen megközelít­
hető volta által a főváros emelke­
désére és egészségi viszonyára gya­
korol.

C. K.

bér elején fogja kezdetét venni. Sze­
gény, de szorgalmas hallgatók lehetőleg 
ösztöndíjban fognak részesittetni. Ott, a 
hol hallgatók kellő számban fognak je­
lentkezni, internátusok és tápintézetek 
fölállátása is tervben van véve, hogy 
a hallgatóknak ez által is megkönnyit- 
tessék a tanfolyamokon való részvétel.

A tanfolyam befejezése alkalmával 
tartandó vizsgálatok Írásbelink és szó­
beliek lesznek.

A tanfolyamokra vonatkozó részletes 
miniszteri rendelet a törvény szentesí­
tése után a hivatalos lap utján közzé 
fog tétetni.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK,
X A kiutasított vizmérő-óra.
kinek van, az szidja, a kinek nincs, 

az attól fél, hogy neki is része lesz a 
derék jószágból. A fővárosi vízveze­
téki igazgatóság népszerűtlenségét ha­
talmasan növeli a vizmérő-óra. Azt 

ig megbocsátotta a publikum, hogy 
reggelenkint apró halakat, filigrám vizi 
állatokat eregetett a vízcsap, de a 
miatt már éktelen dühbe jött, ha há­
rom havi távoliét után, a mikor a ház 
minden része üresen állott, a vízmérő­
óra néhány millió liter viz elfogyasz­
tásáról tett tanúbizonyságot. És — a 
vizmérő-órák ellen nincs direkt appel- 
láta. A mit azok állítanak, az szent 
gaz és való. A vizmüigazgatóság ki­

adja a fizetési meghagyást arra a 
mennyiségű vízre, a mit az óra elfo- 
gyasztottnak mutat és irgalmatlanul 
végrehajtatja a renitens feleket. Retteg 
is minden háztulajdonos és iparválla­
lat a vizmérő-órától és annak minden 
tartozékától. Három ú-budai lakos 
kegyetlen merényletet követett el a viz- 
mérő-óra ellen. Kidobták az órát azok­
kal együtt, a kik szállították. Ezt pa­
naszolja ma a vízmüvek igazgatója a 
tanácsnak. Egyben szigorú büntetést 
is javasolt, 200 korona pénzbírságot 
a merénylők ellen, hogy egyszer s 
mindenkorra elmenjen a kedvük a re- 
monstrácziótől.

X A felhőszakadás pusztítása.
A múltkori nagy felhőszakadás az 
ó-budai közmüvekben nagy kárt oko­
zott. Az óriási vízórádat, a melynél 
nagyobb csak 1875-ben pusztított, 
tönkretette a hegyi vizek elvezetésére 
és felfogására szolgáló árkokat, zsili­
peket és bukógátakat. A kerület elöl­
járósága arra kérte a tanácsot, horiy 
az okozott károk helyreállításáról sür­
gősen gondoskodjék, nehogy egy újabb 
felhőszakadás a kerület alant fekvő 
részeit leljesen tönkretegye. A tanács 
az ügy sürgősségére való tekintettel 
ma elrendelte, hogy a zöldvölgyi, re- 
methegyi, a Donáti-kápolna és a Szent 
Margit kórház mögött levő hegyi ár­
kokban az elpuszlult bugógátak és 
iszapfogók helyreállittassanak. A mun­
kálatokra ma kiírták az árlejtést, 
41.900 koronát engedélyeztek.

X Haragos vállalkozó. A Gel­
lérthegy veszedelmes szikláinak bonto- 
gatása hetek óta szünetel. A vállal­
kozó és a főváros műszaki közegei kö­
zött erős ősszekülönbüzés történt s mi­
után a sziklarepesztést ogyidoben a 
bányakapitáuy be is tiltotta, a vállal­
kozó uz egész munkát abbanliagyta 
A Gellérthegy pesti oldala olyan most, 
mint a félig borotvált urnák az arcza.
A Rudas-fürdő mögött jókora darabon 
látható a megkezdett bontás, itt-ott a 
dinamit elhelyezésére szolgáló fúrt ak­
nák is üresen maradtak, másutt a 
sziklatömeg fekhelyéből kimozdítva 
várja a tovább lóditást. Mindenki 
hiába vár. A vállalkozó haragszik,

mert a 250.000 fitos munkához olyan 
óvóintézliedésaket követelnek, a mik 
legalább 5—8000 írtba kerülnének, a 
mérnökök pedig nem engednek. A 
sziklabontásből eredt veszekedés ma a 
tanács elé került, de egyelőre nincs 
döntős. A rendőrség fogja megmon­
dani, hogy milyen óvóintézkedésro van 
szükség. A Gellérthegy borotválását 
csak azután folytatják.

X A Hildas-fürdő forrásai. A
Szent-Gellérthegyi sziklarobbantások al­
kalmával tudvalevőleg majdnem igen 
nagy kár esett a budai hegyi forrá­
sokban. Már-már annyira ment a do­
log, hogy a Rudas-fürdő üzemének 
ideiglenes beszüntetésén tanakodtak. 
A katasztrófába bányakapitányság 
közbelépésére elmaradt, a további rob­
bantásokat abbanhagyták s minden 
módon igyekeztek az okozott károkat 
helyreállítani. Így a megbolygatott for­
rások vizének összerombolt medrét is 
sorra helyreigazították. A mérnöki hi­
vatal a Rudas-fürdő forrásának dolgá­
ban — a me'y elsősorban érdekli a 
tulajdonos fővárost — most azt java­
solja, hogy a forrásnak uj levezető 
csatornát ássanak és azt a Rudas- 
fürdő mellett levő útnak a Duna felőli 
oldalán vezessék le. A munkálatokat 
a közmunkatanács végeztesse el s 
ugyancsak ő jelölje ki a csatorna kö­
zelebbi helyét is, mivel a Gellért­
hegyi robbantásokkal kapcsolatos összes 
munkáért és mindennemű átrendezésért 
egyedül a közmunkák tanácsa viseli a 
f i'elősség terhét.

X Megtelt a temető. Teljes esz­
tendeje immár annak, hogy a III. ke­
rületi elöljáróság azt a sürgős jelen­
tést tette a tanácsnak, hogy megtelt a
III. kerületi köztemető s ha hamaro­
san nem gondoskodnak a kibővítésé­
ről, nem fogják tudni a kerületben a 
halottakat hova temetni. Azóta, egy 
álló esztendeje, ez a kérdés folyto- 
tonosan napirenden van, de a kiilön- 
féle szakhivatalok és bizottságok ver- 
jseugése miatt mindeddig nem jutha­
tott dűlőre. Végre is most, hogy a 
hatóság lassúsága már már komoly 
veszedelemmel fenyeget, a középítő«! 
igazgató közbelépésére a mérnöki hi­
vatal elkészítette a temető kibővítésé­
hez szükséges területek parczellázásá- 
nak terveit s azokat ma a tanács elé 
terjesztette. A 111. kerületben remélik, 
hogy a tanács gyors intézkedése segí­
teni fog a fenyegető bajon s a ten­
geri kígyóvá fejlődött ügyet egyszeri­
ben agyoncsapja.

X A főváros virilistái. Az iga-
zolóváhisztmáuy ma délelőtt ülést tar­
tott. Mérő János kir. tanácsos elnök- 
lese mellett, a mely alkalommal meg­
állapítottak a székesfőváros legtöbb 
adóifizető (virilista) 12U0 választójá­
nak a névjegyzékét. A budapesti viri­
listák sorában az első helyet l'afler 
Kálmán foglalja el 67.257 korona 77 
fillér megadóztatással s az utolsó he­
lyet Neustadt Adolf 10.400 korona 77 
filler adóval. A megállapított névjsoy- 
zéket közszemlére teszik ki. Megte­
kinthető a jegyzék jnlius hónap 9-től 
16-áig, naponta délelőtt 10—12 óra 
közt liárczy István tanácsjegyzőnél, az 
igazolóválaszlrniny előadójánál. (Köz­
ponti városháza, Városháza-utcza oldal
II. cm. 52. sz.) A felszólalásokat szin­
tén július 9—l(j-ika közt lehet meg­
tenni (Írásban vagy szóbelileg) ugyan­
csak liárczy tanácsjegyzőnél. A netán 
rnegförfénő felszólalásokat július 17-én 
délelőtt 10 órakor fogja tárgyalni nyi 
vanos ülésben oz igazolóválasztmány 
s az idevonatkozó határozatait nyom­

kihirdeti.
X A puttony rntnt vízvezeték.

A czivilizáczió mindenből hasznosat 
alkot, igya puttonyból, a melyet eddig 
a fold-, szőlő-,és gyümölcshordók isuier- 
tolc — vizszálitót fabrikált. Az uj csoda- 
alkotís természetes a fővárosban műkö­
dött, még pedig a VI. kerület Ország­

bíró, Kerekes, Jász, Figyelő, Gomb, Fáy 
Röppentyű, Üteg, Petneházy, Frangepán, 
Csatatér, Békotér nevű utczáiban. A 
kültelki utczák bérkaszárnyáinak lakói 
egy ideig megelégedetten fogyasztot­
ták a puttonyban szállított ivóvizet. 
A szállítás azonban hova-tovább ren­
detlenebb lett. Néha a puttonyos ma­
mit el, máskor a vize volt^élvezhetet 
leu. A lakúk, több százan, tekintélyes 
küldöttség utján megkérték a polgár- 
mestert, hogy azzal a költséggel, a 
mibe a puttonyozás kerül, állíttasson 
közkutakat. A nagyszámú lakosság a 
vizdijakltal biztosítja u befektetés 
amortizácziós költségeit. A kérelem 
használt. A tanács ma elrendelte, hogy 
a jelzett területen 13.000 koronáért 
8 küzkutat állítsanak fel.

Magyar vér idegen érdekekért.
Budapest, julius 6. 

európai diplomácziát opti-Az
misztikus álmaiból borzasztó csaló­
dásra ébresztették föl a kínai hirek. 
S a nyugtalan kis gépezet napról- 
napra csak ontja a rémhíreket. A 
diplomáczia pedig nagyon is emlé­
keztet a mély álomból hirtelen föl­
vert emberre, ki sehogy se tud édes 
szendergésének hatása alatt a reális 
életben eligazodni. Mindenki érzi 
azt hogy tenni kellene valamit. 
Hogy mi légyen azonban ez a va­
lami, azzal, úgy látszik, senki sincs 
tisztában. Egyetlenegy ember látja 
a I olyzetot tisztán: a német császár.

Nem törődve az európai konczert 
diszharmóniájával, a többi hatalmak 
féltékenykedésével, erélyes cselek­
vésre határozta el magát. Beszédé­
ben határozottan a háborút, a véres 
boszut, a német nemzeten esett 
sérelem megtorlásának háborúját 
proklamálta. A határozott akczió 
politikája azonban nem tradicziója 
a ! uza-vonához szokott konzervatív 
európai diplomácziának. S azóta a 
fejetlenség, a határozatlanság még na­
gy óbb. A távirntválíások pedig folynak 
Paris és Szent-Pdtervár, London és 
\ okohama között. Mig döntésre kerül, 
addig ugyan rég lemészárolták a 
csekély számú pekingi európai ka­
tonaságot a pekingi követekkel 
együtt. Félő, hogy ez már ezideig 
is bekövetkezett. Mert lehetetlennek 
tartjuk, hogy az alig 500 főnyi 
védőcsapat sokáig ellen tudjon állni 
a Pekingben Tuán vezérlete alatt 
konczent,rált 10.000 embernyi ren­
des kinai hadseregnek. A Seymour 
vezérlete alatt álló fölmentő had­
sereg nem vonulhat előre, hanem még 
Tion-Csint is cl kell hagynia.

Diplomácziai személyzetünk le- 
gyilkolása minket is szükségképp az 
akczió terére fog szólítani. Nekünk 
ugyan aligha van érdekünk Kínában.
A magyar alattvalók száma a mennyei 
birodalomban rendkívül csekély. 
Tengeri kereskedelmünk nincs. Ki­
vitelünk semmi. De az államiságun­
kon esett csorba nem kisebb a né­
metekénél. Nemzetközi jogunk, nem­
zeti becsületünk csak úgy meg van 
sértve, mint a németé. A vérboszu, 
az igazságos, fegyveres megtorlás 
iránti követelésünk csak oly jogos, 
mint a németé.

Nem mi fogjuk ugyan a vozér- 
szeropot játszani, hanem azok a 
hatalmak, a melyeknek közvetle­
nebb érdekei vannak a messze ke­
leten. A viszonyok kényszerítő ha­
tása alatt leszünk kénytelenek csat­
lakozni az európai akczióhoz.

Folyni fog tehát a magyar vér 
is a messze keleten, a sárkányok 
roppant birodalmában, hol nekünk 
semmi keresni valónk nincs, a hol 
legfölebb is csak osztrák export- 
érdekeket fogunk szolgálni. Mindez 
miért? Az európai diplomácziának 
rövidlátása, szükkürü konzervativiz-
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musa, ábrándos optimizmusa miatt. 
Pedig a válság nem volt előrulát- 
hatatlan. A japán-kinai háború óta 
Kína bomlási proczesszusa folyton 
folyik. A legutolsó görög háború 
idején is kitűnt, hogy nem a Bal­
kán-kérdés veszélyezteti a világbé 
két, hanem a messze keleten a 
kinai bonyodalom.

Részt fogunk tehát vonni Kina 
paczifikálásában. Vér- s pénzáldoza­
taink ellenértéke pedig? csekélyke 
s hasznavehetetlen földsáv valahol 
a Sárga-tenger partján. Mert azt 
valószinütlennek tartjuk s a helyzet 
nem azt mutatja, hogy az egész 
kinai birodalom felosztásának sora 
már most bekövetkeznék. A ha­
talmak kölcsönös féltékenykedése 
már előre kizárja a távol ke­
leti kérdés végleges rendezését. 
Az érdekszférák egymásba ütközők. 
Az ily végleges rendezés, ily óriási 
földterületnek felosztása óriási vér­
áldozatokba kerül, világháború nél­
kül el sem képzelhető. Világhábo­
rúra pedig egyik hatalom sincs el­
készülve.

A kinai kérdés időleges megol­
dása tehát nem lehet egyéb, mint 
a tengerpart egy részének elfogla­
lása s az egész Kina adminisztrá- 
cziójának európai ellenőrzés alá he­
lyezése.

Valóra válik tehát Goluchowski 
és Spaun merész álma a tengeren­
túli birtokokról. Leszünk — legjobb 
esetben — tengeri hatalom fejlett 
ipar s erős kereskedelmi kivitel 
nélkül, mert már aligha térhetünk 
ki a viszonyok parancsoló hatalma 
elől. A hasznunk pedig a fölemelt 
hadi- és tengerészeti- költségek s 
óriási tőkebefektetések, — ez biztos 
— melyek csak évtizedek múlva 
lesznek gyümölcsözők, — ez azon­
ban nem biztos.

Háború Kínában.
Most a körül forog a nagyhatal­

mak okoskodása, megengedjék-e Ja­
pánnak, hogy paczifikálja Kínát, 
vagy sem. És sajnos, hogy a félté­
kenykedés ördöge megzavarja józan­
ságukat és megakadályozza őket 
abban, hogy sürgősen határozzanak. 
Pedig ha már maguk nem jelenhet­
nek meg a hareztéren övéik védel­
mére, mert messze vannak, igazán 
érthetetlen, mért nem bízzák meg 
Japánt, a mely ott van a veszede­
lem szomszédságában s kész tekin­
télyes és kiképzett sereget küldeni 
Kínába, hogy szétüssön a lázadók 
és császáriak között és alaposan el­
vegye a kedvüket a mészárlások 
megismétlésétől.

Állítólag Oroszország fázik leg­
jobban a Japánnak adandó mandá­
tumtól. Mintha attól tartana, hogy 
Japán elfoglalja Kinát és meg­
tartja magának. Ettől pedig igazán 
kár félni, mert Japán aligha végez­
hetne a boxerekkel akkorára, mire 
az európai hadseregek is megjelen­
nének a helyszínén, de legalább 
megfékezné addig a lázadók dühét 
s megakadályozná a veszedelem ter­
jedését. Talán még megegyeznek 
a hatalmak Japán megbízására vo­
natkozólag.

Ebbon az esetben Japán azonnal 
100.0U0 embert küldene át Kínába 
és megkezdené az oporácziót. Rövid 
idő malva Oroszországnak is 100.000 
I mb“ro állana bent a mennyei bi- 
'O latomban, a kiket a többi hatal­
mak 20—20 ezer embere követne, 
úgy, hogy a paczifikáló hadsereg 
két hónap múlva 1100.000 ember­
ből állana. Ezzel a haddal azután 
le lehetne csendesíteni Kinát, sőt 
maradandó állapotokat is lehetne

teremteni. Csak az a féltékenykedés 
és irigység ne volna.

Mai távirataink a következők:

A pekingi véres naiok.
London, Julius 6.

Különböző kinai városokból ér­
kezett táviratok megerősítik a pe­
kingi vérfürdő liirét. A boxorek és 
kinai katonák junius 30-ról Julius 
1-ére virradó éjjelen behatoltak az 
angol követség épületébe és az ösz- 
szes európaiakat, a kiket ott találtak, 
egytöl-egyig felkonczoltálc.

London, Julius 6.
A Daily Express jelenti Sanghai- 

ból: Kinai jelentések rettenetes képét 
rajzolják a pekingi angol követség be­
vételének, a mi junius 30 án, vagy 
julius 1-én történt. E szerint a boxerek 
s a kinai csapatok, miután az európaiak 
élelmiszer- és lövőszorkészlete kimerült, 
behatoltak a követségre. Még ekkor is 
sikerült a dühöagő tömeg közül, a 
mely a falak résein át az udvarba 
özönlőit, sokakat megölni, de csakha­
mar megsemmisült a remény arra, 
hogy a túlnyomó erőt legyőzzék. 4z 
udvar rövidesen mészárszékké vált, a 
melyben a kínaiak még a holttes­
teken is kitöltötték dühöket. Ezalatt 
egy másik csoport befejezte a gyilkos 
miivet.

Berlin, julius C.
Az itteni kinai követség táviratot 

kapott Li-Huttg-Csatig-tói: A cung-li- 
jámen junius 18-án arra kérte a 
pekingi diplomácziai kart, hogy közös 
tanácskozáson megjelenni szíveskedjék. 
A kormány nagy megbotránkozására a 
jámen előtt lázadók megtámadták és 
meggyilkolták a német követet. Egész 
Kinát mélyen megrendítette és a leg­
nagyobb szomorúságba ejtette ez 
az eset.

Brüsszel, julius 6.
A belga kormány táviratot ka­

pott, a mely szerint a pekingi belga 
követség titkáriít, Margelinelcet, le­
fejezték. Faverau báró külügymi­
niszter a meggyilkolt atyját már 
értesítette a szomorú esetről.

Béos, julius 6.
Több oldalról jelentik, hogy a 

Zenta hac hajónak Pekingben kö­
rülzárt különítményénél van Thotnan 
fregatt-kapitány, a Zenta parancs­
noka is.

London, julius 6.
Peking fölszabadítása ebben a hó- 

napban tehetetlennek látszik. Dél-Kiná 
ban beállolt az esős év zak s Peking- 
tó'l délre az egész vidék egyetlen 
mocsár; csak a szeptemberben bekö­
vetkező hidegebb időszak fogja a 
helyzetet megváltoztatni.

Japán megbízása.
London, julius 6.

Több oldalról adnak hirt a japáni 
iutervenczió állásáról. Egy washingtoni 
félhivatalos tagadja, hogy Oroszország 
ellenzi a japáni interveheziót, sőt azt 
állítja, hogy mag« Oroszország tudatta 
a washingtoni minisztériummal, hogy 
Japánnal együtt a legszebb egyetértés­
ben akar eljárni. Egy sugalmazott ber­
lini távirat megerősíti ezt a jelentést, 
a mennyiben elárulja, hogy a hatal­
mak a következőkben állapodtak meg: 
Japán és Oroszország 100—100 000, 
Németország, Angiiéi és Francziaorstág 
20— ‘10.000 embert küld Kínába. Az 
Egyesült-Államok mindenesetre Japán­
hoz fordulnak Peking felszabadítása 
végett.

London, julius 6.
Anglia megkérdezte Japántól, vájjon 

tudna-e nagy haderőt Kínéiba küldeni, 
hogy ott a rendet helyreállítsa. Japán 
erre azt felelte, hogy bizonyos föltéte­
lek mellett hajlandó erre. Németország, 
Oroszország és Francziaország ellenzi 
Japán akczióját.

London, julius 6.
Salisbury mára minisztertanácsot 

hívott össze, a mely Anglia eljárásáról 
határozni fog. A minisztertanács össze- 
üléséig valószínűleg már meg fog ér­
kezni Oroszország válasza Angliának 
amaz újabb sürgős előterjesztésére, 
hogy Japánt bízzák meg a paczifiká- 
lással.

A nagyhatalmak mozgósítása.
Kiel, julius 6.

A mozgósító parancs megérkezése 
után a parancsnokok előléptették az 
összes legénységet és fölolvasták a 
császár parancsát,, a melyet a legény­
ség harsogó hurrával fogadott. Tegnap 
délben kalonai tanácskozás volt a 
Kurfürst Friedrich Wilhelm zászlós­
hajón. A hajóraj vasárnap délelőtt 
indul el.

Brüsszel, julius 6.
Belgium erős önkéntes csapatot küld 

Kínába.
Róma, julius 6.

A Stampa értesülése szerint az 
olasz expetlicziós hadtest 8—10.000 
ember lesz. Százharmincz katona­
orvos kiséri a hadtestüt.

Pétervár, julius 6.
Miklós czár lendelete a Kvantung- 

terület főnökének elhatározására bízza, 
hogy az alája rendelt területen élő 
tartalékosokat tényleges szolgálatra 
behívja.

Amsterdam, julius 6.
Három hadihajó elindult Takuba.

Ketteler kinoztatása.
Berlin, julius 6.

Újabb értesülések szerint Kettelest 
a boxerek és katonák 18 órán át 
kínozták, mig kiszenvedett. A belga 
követség titkára szintén hosszú kín­
zás után halt meg.

Az orosz követ meggyilkolása.
Pétervár, julius 6.

Ide az a hir érkezett, hogy a pe­
kingi orosz követet, Gicos Mikidéit, 
a kínaiak meggyilkolták.

Berlin, julius 6.
Még mindig hiányzanak a bővebb 

részletek a pekingi vérengzésről. A 
londoni lapoknak a részletekre vo­
natkozó értesülései ellenőrizhetetle­
nek, de még sem utasíthatók vissza 
már eleve mint valótlanok, sőt el­
lenkezőleg, el kell készülve lenni a 
rémes liirck megerősítésére. Katonai 
körökben az a vélemény, hogy min­
den hadimozdulatot megnehezít az 
esős idő beállta, bár a folyamokon 
való közlekedés viszont ezzel meg­
könnyebbült. A sanghai német keres­
kedők egyenesen a német császárhoz 
táviratoztak segedelemért.

Czáfolat.
Brüsszel, julius 6

A kinai követség a kinai császár 
és az özvegy császárné meggyilkolásá­
ról szóló hirt koholmánynak jelenti ki. 
A követség még mindig reméli, hogy 
Ketteleren kívül más követet nem gyil­
koltak meg.

Az idegenek helyzete.
Berlin, julius 6.

A Wolff-iigynökség jelenti London­
ból tegnapi kelettel: Sanghajból ma

ideérkezett távirat jelenti, hogy meg­
bízható értesülések szerint a császári 
ház összes hsrezegei a boxerekhez 
csatlakoztak.

Bréma, julius 6.
A Weser Ztg. Melchers és társa 

ezégnek következő mai keletű sang- 
hai-i táviratátközli: Okunk van hinni, 
hogy Pekingben az összes idegeneket 
megölték. A felkelés Kina északi ré­
szére kiterjedt. Az idegeneknek Tien- 
Csinből távozniok fog kelleni, mert 
újabb támadásokat várnak a kinaiak 
részéről. Santungban a nyugtalanság 
fokozódik. De nem látunk okot az 
aggodalomra a Yangce-vidékre és 
Shanghaira nézve, mert a vucsungi 
és nankingi alkirályok nem ismerik el 
a parancsait azoknak, a kik jelenleg 
Pekingben a hatalom birtokában van­
nak. A dolgok állása mindenesetre 
igen komoly.

A Zenti halottjai.
Bóos, Julius 6.

A Kínában elesett osztrák és ma­
gyar katonák közül első áldozat a 
Zenta gőzös Besse nevű matróza 
volt junius 17-én, a takui erődök 
ortrománál. Elesett dr. Rosthorn 
os tr.-magyar ügyvivő és neje, Klára, 
Homann fregattkapitány és Kollár 
sorhajóhadnagy a Zentárói, továbbá 
2 kadét és 25 matróz.

TÁVIHATOK.
Vilmos császár Kiéiben.

Kiel, julius 6.
A császár most érkezett ide a 

Hohenzollern-hajón és azonnal ma­
gához hivatta Gossler tengernagyot 
és a Kínába induló hajóraj parancs­
nokát haditanácsra.

Háború Dél-Afrikában.
London, julius 6.

A Reuter-iigynökség jelenti Maseru- 
ból tegnapi kelettel: A búrok tegnap 
kétségbeesett kísérletet tettek, hogy 
Yicksburgot ismét megszállják. Éjfél­
kor heves ütközet volt, a mely néhány 
óráig tartott. Senekal mellett is ütkö­
zet volt.

Ugyanez az ügynökség jelenti Pre­
toriából tegnapi kelettel: A hadműve­
leteknek a szabadállamban való sikeres 
befejezése, a mi az angol csapatoknak 
lehetővé fogja tenni Botha megtáma­
dását, napról-napra várható, ügy lát­
szik, hogy Bolhának nehézségekkel 
kell megküzdeni, hogy a burghereket 
együtt tartsa.

A párisi kiállítás.
— Goluchowski gróf a magyar 

pavillonban. —
Páris, julius 6.

Goluchowski gróf külügyminiszter 
nejével és Mérey Kajetan osztálytaná­
csossal délután 2 órakor meglátogatta 
a magyar pavillont, melynek bejárati, 
nál Lukács Béla kormánybietos ég 
Miklós Ödön fogadták. A pavillonban 
gr. DAnffy Györgyöt a történelmi kiál­
lítás elnökét és Győry Árpád udvari 
levéltárost mutatta be Lukács a ven­
dégeknek, kik a jelenlevő Darányi mi­
nisztert és Kiss államtitkárt üdvözöl­
ték. A pavillonban Győry magyarázta 
a históriai mübecscsel biró kiállítást, 
melyet feltűnő érdeklődéssel tekintet­
tek meg.

Goluchowski gróf Lukács felé for­
dulva mondotta;



MAGYARSÁG
— Örömmel mondom önnek, bár­

hova megyek, mindenütt a magyar ki­
állítás nagy sikeréről hallok beszélni 
és még inkább örülök, hogy a sikert 
beigazolva látom.

Mikor aztán a huszárterembe lép­
tek, Goluchowski azt mondotta:

— Ez nem huszár-terem, hanem egy 
huszár-templom. Ezt Budapesten kel­
lene megörökíteni.

Ötnegyed órai tartózkodás után a 
vendégek a trottoir roulant-ou átmen­
tek vadászati és halászati kiállításunk 
megtekintésére, hol Told János szol­
gált magyarázatokkal. Ennek a cso­
portnak szakszerű berendezése szin­
tén nagyon tetszett. Goluchowski foly­
ton hangoztatta: „Unglaublich schön!“ 
Goluchowski és neje, született Murát 
lierczegnő, távozásuk előtt beírták ne 
vüket a vendégkönyvbe. Goluchowski 
megköszönte a kormánybiztosnak, Da 
rányinak és Kiss államtitkárnak a 
kalauzolást; két órai idó'zés után a 
vendégek távoztak.

Goluchowski még két hétig marad 
Parisban, Innen Vittelbe megy húsz 
napi kúrára.

Darányi minisztert Loubet ma dél 
után öt órakor külön kihallgatáson 
fogadta.

A burok Parisban.
Pária, juiius C.

A dél-afrikai köztársaságok küldöttei 
ma délután a St.-Lazaro pályaudvaron 
ide érkeztek. A perronon többen vár­
tak reájuk, ezek között Grebanoal, a 
községtanács elnöke.

A delegátusoknak virágcsokrokat 
adtak át. Beszédeket nem tartottak. 
Grebanoal meghívta a kiküldötteket, 
hogy kedden jelenjenek meg a város­
házán. A küldöttteket a szállásukra 
vezető utón nagy tömeg fogadta.

„Éljenek a búrok!“ felkiáltásokkal. 
Néhány embert, a kik Anglia ellen el­
lenséges szavakat kiáltottak, elfogtak 
és a tényállás felvétele után szabadon 
bocsátottak.

1900. Julius 7.

A székelyudvarhelyi affair.
Ismeretes dolog, hogy Hegedűs 

miniszternek székelyudvarhelyi láto­
gatása alkalmából Menyhárt András 
ev. ref. esperes és Domokos Andor 
alispán közt kemény összetűzésre 
került a dolog, a mely az egész 
vármegyében nagy szakadást idé­
zett elő. Most — mint nekünk Szé­
kelyudvarhelyről táviratozzák — az 
ügyet elsimították.

Az evangélikus református egyház­
megye fogadását megelőzőleg ugyanis 
Hegedűs miniszter a főispánnál lévő 
magánlakására hivatta Menyhárt András 
evangélikus református esperest, ha­
tározott óhaj fását fejezvén ki az iránt, 
hogy a vármegye alispánjának Meny­
hárt espereshez intézett átiratában és 
Menyhárt válaszában nyilvánult félre­
értések kölcsönös megnyugtatás után 
megsztintettessenek és ez állal az egy­
házi és világi hatóságok közötti békés 
viszony megszilárdittassék. Miután ez 
mindkét részről érzett óhajtást képezett, 
még a küldöttségek fogadásának két 
első pontja lefolyása alatt az ev. ref. 
egyház világi és egyházi vezető 
férfiai az alispán! irodában össze­
gyűltek, kiknek jelenlétében az alispán 
kijelentette, hogy, miután a hatóságok 
és testületek jogkörének kölcsönös 
tiszteletben tartása képezi az alapját 
azok békés müködhetéaének s miután 
ae .Erdélyi Protestáns Lapok“ ez évi

22-ik számában megjelent ezikknek a 
vármegye ellen irányulni látszó éle 
éppen ennek megzavarására vezethe­
tett volna, az espereshez intézett át 
iratával csupán ezen kérdés tisztázását 
óhajtotta. A mint azonban Menyhárt 
esperesnek a lapokban közölt czikké 
bői értesült, hogy a sérelmes kifejezé­
sek benne nem foglaltatnak, a további 
lépésektől azonnal elállott s az ügyet 
a püspökhöz fel sem terjesztette.

Kijelenti az alispán, hogy az egy­
házi autonómiát megsérteni a leg­
távolabbról sem állott szándékában és 
sajnálja, hogy átirata ilyen félrema­
gyarázásokra szolgáltatott okot. Do­
mokos alispánnak ezen nyilatkozatára 

[ Menyhárt András esperes viszont ki­
jelentette, hogy az alispán átiratában 
sérelmezett kifejezéseket ő nem hasz­
nálta és ő ennek tudatában válaszolt, 
az alispán átiratára. A maga részéről 
az ügyet, a kölcsönös megnyugtató 
felvilágosilások után szintén teljesen 
befejezettnek tekinti. Mind a két nyi­
latkozat a jelenvolt egyházi és világi 
férfiakra igen jó hatást tett. Ennek 
befolyása alatt vonult az udvarhelyi 
ev. ref. egyház kollégiumi tanárikara 
és gondnoki testületé Hegedűs mi­
niszterhez tisztelegni, a hol Menyhárt 
esperes ismert ékesszólásával tolmá­
csolta a jelenlevők érzelmeit, mire 
Hegedűs miniszter igy válassolt:

„A mig a jelenlegi kormány fennáll, 
meg van a biztosíték arra nézve, 
hogy az a felekezeti békét úgy oldja 
meg, hogy a protestáns autonómia 
semmi téren csorbulást ne szenved­
jen, magam is a kormány tagja va­
gyok és hitemmel és becsületemmel 
állok jót, mert elég éles szemem van 
arra, hogy észrevegyem a jelensége­
ket, hogy jogaink és érdekeink min­
denütt megvédve lesznek. Én ré­
szemről nem habozom állásomat fel­
áldozni, ha ellenkezőről szereznék 
meggyőződést. Ne engedjék magu­
kat minden szó és jelenség által 
lelki nyugalmukban és türelmükben 
megzavarlatni, mert nem szabad, 
hogy mi adjunk okot némelyek tü­
relmetlensége folytán a felekezeti 
békének akár e helyen, akár másutt 
való megzavarására. Azért vagyok 
most nyugodt, mert reményem van, 
hogy a felmerült inczidens nyomta­
lanul elenyészik. Egyházam érdeké­
ben kérem, hassanak arra, hogy za­
vartalanul szentelhessék működésű­
ket üdvös feladatuknak.*

Közgazdasági rovata a szövetkezés 
eszméje mellett küzd.

Tárczái és regényei elsőrangú irók 
tollából valók.

Művészeti rovatában a nemzeti szel­
lem találja támogatóját.

Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva 

Egy hónapra ... 1 korona — fillér.
Negyed évre ... 3 „ — „
Fél „ . . . 6 „ — „
Egész „ ... 12 „ — „

Vidéken, postai küldéssel 
Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér.
Negyed évre ... 3 „ 60 „
kél „...7 „ — „
Egész „ ... 14 „ — „

Egyes szám ára 4 fillér.
Kapható minden dohánytőzsdében 

és az utczai elárusiíóknál.

„Kis hirdetések“ czimti rova­
tunkban Julius hó 2-ától kezdva 
jelentékeny változtatást láthat­
nak t. olvasóink. Az eddigi 4 és 
8 filléres dijat felényire szállítót 
tűk le, hogy olvasóközönségünk 
érdeket ezáltal is előmozdítsuk 
Ezentúl tehát minden szó egy­
szeri beiktatása csak 2 fillérbe, 
vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül 

A „Magyarság“ 
kiadóhivatala.

hírek.

Előfizetési felhívás
a

MAGYARSÁG
POLITIKAI NAPILAPRA.

Megjelenik minden nap reggel, nyo’cz 
oldal terjedelemben.

Főszerkesztő:
BARTÓK LAJOS.

Felelős szerkesztő:
Ércsokslyi FÉNYES LÁSZLÓ

Kiadótulajdonos:
Werbőczy könyvnyomda r-társaság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Bpesten. IV., Vármegye-utcza 11—13.
Egyes szám ára 4 fillér (2 kr)

---- $----

.apunk czime: lapunk programmje, 
hitvallása

A MAGYARSÁG politikájú: nyílt 
és minden befolyástól ment, pártokhoz 
kötve nincsen.

Eszménye: az igazi liberalizmus, a 
mely a felebaráti szercteten alapszik. 

Fegyvere: az igazság.
Híradásai gyorsak és megbízhatók; 

értesüléseit minden rovatába: első 
kézből kapja.

— Erzsébeí-emlékmü. A ma­
gyar nők által felállítandó Erzsébet 
királynó-emlókmü ünnepélyes M- 
avatása augusztus hó 25-én lesz a 
bécsi kapuczinus-sirboltban. A be 
szentelést — mint értesülünk — 
magit Vaszary Kolos herczegprimás 
fogja végezni teljes segédlettől. Az 
ünnepségre Magyarországból har- 
mincz hölgy van meghiva. Az ünnep­
ség után az „Erzsébet-alap-bizott- 
ság tagjai utolsó értekezletre jönnek 
össze, hol a felszentelésről szóló 
jegyzőkönyvet fogják megszerkesz­
teni, melyet az összes jelenlevők 
aláírnak. A jegyzőkönyvet azután 
az országos levéltárba helyezik el, 
hogy a fontos monumentumról szóló 
okirat az utókor számára is meg- 
őriztessék. Az emlékművöt tudva­
levőleg Zala György szobrász ké 
szitette.

— Katonai önérzet. Eddig azt 
hirdették, hogy van katonai és polgári 
becsület. Ám a szégyenedet sem egy­
forma, a mint ezt Győri Antal abonyi 
méneskatona esetéből tudjak. Ez a ka­
tona 1898. márczius VJ-én Mező-Tár- 
hányon néhány napi szabadságot töl­
tött. Későn este tübbedrnogával hangos 
nótázássa! ment végig a falu utczáján. 
Éppen ekkor tette meg esti körútját 
Csirke József községi biró néhány es­
küdi. kíséretében és rájuk szólt, hogy 
menjenek haza. Minthogy a legények 
visszafeleltek, a biró leütötte egyiknek 
a fejéről a kalapot. Győri ezt látva, 
igy kiáltott a bíróra:

— Köszönje, hogy nincs itt a kar­
dom. Megmutatnám, hogy nekem nem 
parancsol se türvényl iró, se más czivil- 
ember, még az Úristen se!

Erre a biró nyomban bebizonyította 
ennek ellenkezőjét és a községházára 
vitette a csendőrökkel. A községházán 
Győri az ablakban talált mérget kiitta, 
így, hogy reggelre meghalt. Az asz­
talon pedig ezt az Írást hagyta:

„Halálom a biró miatt történt, mert 
nem viselhettem el, hogy czivil meg­
szégyenítsen. Ezt nem élhetem túl".

A biró ellen hivatalos hatalommal 
való visszaélés vétsége miatt eljárás 
indult, de az egri törvényszék, vala­

mint ma Tolnai Antal biró előadásá­
ban a budapesti Ítélőtábla is fel­
mentette.

— Sándor király ó« Ferencz 
Ferdinand. Belgrádi tudósítónk 
táviratozza, hogy Mihailovics ezre­
des, bécsi szerb követ, megbízást 
kapott, hogy adja át Ferencz Fer­
dinand főherczegnek házassága al­
kalmából Sándor király szerencse- 
kivánatait.

— Dráma Erzsébetfalván. Mintha 
csak az a Paris mellett lévő kis fa­
lucska lenne Iírzsébetfalva, melyet 
Goren, a volt szajnamenti prefektus 
oly mesteri vonásokkal vázol Bűnös 
szerelem czimü munkájában. Nincsen 
az a hét, hogy ne szolgáltatna ez a 
békés kinézésű község egy-egy föbbc- 
kevésbbé érdekes és tanulságos anya­
got a biinkrónika számára. A mai 
dráma a következő:

Guál Lajos, egy erzsébetfalvai szabó- 
üzlet tulajdonosa, közel egy éve udva­
rolt már Horváth Erzsébetnek. A leány 
eleinte szívélyes módon viseltetett Gaál 
iránt, de később elhidegült tőle s 
tegnapelőtt tartotta eljegyzését Cse- 
rényi Héja fővárosi tanítóval. Ez 
annyira elkeserítette Gaált, hogy 
ma délután 3 órakor revolveréből 
kétszer reá lőtt a leányra. Az első lö- 
\és a leány balvállának kulcscsontja 
alatt fúródott a testbe. Azután Gaál 
önmaga ellen fordította a fegyvert. 
Balkezét és középujjút sebesitette meg.
A lövések zajúra berohant a leány- 
atyja, ki éppen akkor künn az udvar­
ban volt elfoglalva, mire a merénylő 
elfutamodott es a ház előtt éppen 
akkor elhaladó helyiérdekű vonat alá 
akarta magát vetni. Ez azonban nem 
sikerült neki, mert a gyorsan haladó 
vonat félrelökte a közeli árokba. Villám­
gyorsan tápászkodott fel s a közeli tégla­
gyár felé volté irányát, hol egy tószerü 
pocsolyába ugrott, azt hívén kínos hely­
zetében, hogy a Duna habjai fogják 
örök időkre befogadni. Itt végre ül­
dözői, kik között a szerencsétlen leány 
atyja is volt, megragadták s átadták 
az éppen akkor arra haladó két csend­
őrnek. Gaál jelenleg az erzsébetfalvai 
községháza foglya, honnan holnap dél­
előtt hozzák fel a pestvideki ügyész­
ség börtönébe. Gaált tisztességes, józan 
embernek ismerték a általános a véle­
mény, hogy tettét beszámíthatatlan 
állapotban követte el.

A világkiállítás meg-
losszabbitása. A franczia kor­

mány a kiállítási kormánybiztos- 
ággal együtt nngyfontosságu terv 

megvalósításán fáradozik. Arról van 
ugyanis szó, hogy a kiállítás tar­
tamát meghosszabbítják, illetve a 
kiállítás egy részét a téli szünet 
után, jövő tavaszszal újra megnyit­
ják. A meglehetősen távolcső vin- 
cenncsi rész kiállítói tettek ilyen 
értelmű propozicziót a kormány­
biztosságnak, a mely megígérte, 
hogy minden lehetőt cl fog követni 
a terv végrehajtására. A franczia 
kiállítók kötelezik magukat még 
egyszer megfizetni a rendelkezé­
sükre bocsátott területek bérét és 
azt kérik, hogy az idegen kiállító­
kat is inog fogják nyerni czéljuk 
elérésére. Parisban nagyon örülné­
nek, ha a dolog megvalósulhatna 
és a kiállítástól oda vonzott idege­
neknek legalább egy részét a jövő 
évre is biztosíthatnák maguknak.

— Gott erhalte. Hegedűs Sándor 
magyar kereskedelemügyi miniszter 
székelyföldi kőrútjának egy érdekes 
epizódjáról értesülünk, a mely alig le-



1900. Julius 7.

hetett reá kellemes. Mikor ugyanis 
miniszter a múlt szombaton Megjes- 
falván megtekintette gróf Lázár Jenő 
asztalosmühelyót, a megyesfalvi oláh 
hitközség egyik elöljárója az utczára 
kiállított iskolásgyermekekkel elénekel 
tette, hogy:

0ott erhalte, Gott beschütze/...
Hogy ez a tapintatlan és a magyar 

nemzeti érzületet mélyen sértő eljárás 
milyen hatással volt a magyar minisz­
terre, arról hallgat a krónika.

— Konfliktus a főváros és rend
őrség között. Említettük, hogy 
főváros a főkapitánynak a közúti vil­
lamos-vasút társaság alkalmazottainak
sztrájkja alkalmával kiadott és _
nézete szerint — törvényellenes intéz­
kedése ellen a miniszterhez feliratot 
intéz. Erre vonatkozólag ma a fő­
kapitány a következő nyilatkozatot 
tette közzé :

„Idáig a főváros, a rendó'rséggel 
egyetértve, azt az álláspontot foglalta 
cl, hogy az utczákon közlekedő villa- 
mos-vasutak nem tartoznak a nagy 
vasutakra nézve érvényben levő sza­
bályok alá s csak ezen az alapon al­
kothatta meg a főváros a villamos- 
vasutakra nézve érvényes szabály 
rendeletéit, mert, a hogy a villamos- 
vasutakat a nagy vasutakkal egyenlő 
elbánás alá veszszük, a fővárosnak 
szabályrendelet-alkotási joga annál ke- 
vésbbé terjedhet ki, mert a terület­
használati szerződések hatósági jogo­
kat nem biztosíthatnak, hanem ily 
jogokat csak a töivények adhatnak. 
Épp azért a rendőri törvényben bizto­
sított rendőrségi, illetve főkapilányi 
jogokat es kötclcssuggket sem szüntet­
heti meg a t.erii'ethasználati szerződés. 
Ebből következik, hogy, inig országos 
törvény nem fogja az utczai közleke­
dési eszközöket, ezek között a villa­
mos-vasutat is, a rendőrség hatás­
köréből elvonni, mindaddig a rendőr­
ség kötelességét azokkal szemben is 
gyakorolni fogja.“

Végül még annyit jegyez meu
főkapitány, bogy annak a magyaráza­
tára, hogy milyen üzleteket szüntethet 
meg közbiztonsági tekintetekből a 
rendőrség, a főváros fa: ácsa r.em ille­
tékes, hanem a törvény eme rendel- 
kezé-ének alkalmazására és magyará­
zatára csakis a rendőrség és a legfőbb 
országos rendőrhatóság: a belügy­
minisztérium lehet illetékes.

— Az állami gépgyári sztrájk 
vége. Tegnapi számunkban már tu­
dattuk, hogy az államvasuti gépgyá­
rak munkásainak sztrájkja megszűnt. 
Ma pedig azt a hirt vesszük, hogy a 
sztrájkolok közül vagy 1500 at nem 
fogadtak föl. Ma reggel egész özöné­
vel jelentek meg a gyár előtt a mun­
kások és munkát kértek, de az igaz­
gatóság sokat közülök nem fogadott 
föl és igy számos szegény munkás­
család szomorú jövőnek néz oléko. 
Mint tudvalevő, a sztrájkolok kezdet­
ben 3500 an voltak, de minthogy 
idöközben Vajkay igazgató 500 ide­
gen munkást alkalmazott — mindenki 
félteni kezdclte exiszlencziáját és 
újra munkába állt, úgy hogy a eztráj- 
kolók száma napról-napra rohamosan 
csökkent, A munkások szervezetlen­
sége volt az oka, hogy a bérharcz 
ilyen szomorú véget ért.

— Sieronosótlenül járt pálinka-
lmmleltók. Szoboszlóról megrázó sze­
rencsétlenségről ad hirt tudósítónk: 
Leuc’itinann Herman odavaló korcsmá­
ié* tegnap este bezárta üzletét és fe­
leségével együtt a söntcsbe ment, hogy 
toe z és viz összekeverésével pálinkát 
állítson elő, miközben a lámpát igen 
közel vitték a hordókhoz. Töltögetés 
közben néhány csöpp a lámpára fröcs- 
csent, mire az elpattant és le is esett 
a földre. A petróleum meggyűlt és a 
1, ng röglön belekapott a teli sz.eszcs 
edénybe, a melynek tartalma abban a 
pillanatban lolrobbant. Eouchlmaunúi

erre teljesen elvesztették lélekjelenlé 
tűket. Kubájuk is lángra lobbant s 
““ kétség beesetten igyekeztek a ház­
ból kimenekülni, azonban minden ajtót 
zárva találtak. Ijedtségükben a szeszes 
hordó csapját is elfelejtették elzárni s 
pár perez múlva valamennyi hordó 
egymásután felrobbant. Az egész ház 
égett akkor már belül s a lángok csak­
hamar kicsaptak a háztetőre is. Nagy 
munkába került, mig a robbanások za­
júra elősidtett szomszédok az ajtókat 
feltörték. A korcsmárost nejével együtt 
az ajtó előtt eszméletlen állapotban 
fekve találták. Az alig 20 éves fiatal 
asszony súlyos égési sebeiben néhány 
perez múlva kiszenvedett, 8 hónapos 
gyermekét azonban a házbeli cselédek­
nek nagynehezen tényleg sikerült meg­
menteni. Leuchtmann, a korcsmáros, 
eszméletlen állapotban fekszik a kór­
házban. Eddig még nem bírták ki­
hallgatni s most már a halállal vivő­
dik. Mire a tűzoltók megérkeztek, a 
húz padlása is szakadozni kezdett. 
Megmenteni semmit sem lehetett, csak 
a tűz tovaterjedését akadályozhatták 
meg.

— Gyilkosság a Dunán. Nagy-
Maros és Visegrád között egy gyü- 
mölcsszállitó hajón összevesztek a gyü­
mölcsárusok, a mi azzal végződött, 
hogy a veszekedés okozóját társai a 
Danába dobták. A hullát Dunakcszuél 
fogták ki. A rendőrség a tetteseket a 
Központi Vásárcsarnokban elfogta és 

pestvidéki királyi törvényszék fog­
házába szállította. A vizsgálatot 
indították.

magyarság

merr-

— Időjárás. Tegnap óta az ország 
nyugati részein a hőség némileg csök­
kent. Az ország egyes helyeiről jég­
esőt jelentenek. Hátszegről jelenti tu­
dósítónk, hogy ott délben 12 órakor 
a napban 50 C. fok meleg volt. Dél­
után két órakor jégesővel kapcsolatos 
zivatar vonult végig a városon. Nyolcz 
perczig galambtojás nagysága jég 
esett, mely a gabonának harmadrészét, 
a szőlőnek felét elpusztította. Egy 
ember ismét meghalt napszurásban. 
Aradról jelenti tudósítónk, hogy a 
hőség mindjobban fokozódik, sokan 
összeesnek. Este beborult. Az arató­
munkások közül napszurás következte 
tében sokan elhalnak. Az orvosok nem 
győzik a betegek kezelését. Este a 
fővárosban is megjött a várva-várt 
eső. Sürü villámlások mellett, hűvös 
zápor vonult végig a fővároson, mely 
kellemesen lehiitö'te a tikkasz-'ó le­
vegőt.

— Plnczérek gyűlése. A buda­
pesti pinczérck ma délután 4 órakor 
a dohúny-utezai Sabaria kávéházban 
gyüiest tartottak. Elsőnek-Grilufi Id 
Mihály szólalt fo!, ki a pinezérek 
helyzetének ecsetelése után szervezke­
désre hivja fel őket helyzetük javi- 
t if-a érdekében. Többek hozzászólása 
ntán Braun Ferencz kezd beszélni, 
'.linken kikel az ügynökök ellen, 

a pinezéreket kizsarolják s boy-kik

Irányi Dániel síremléke. Az
országgyűlési független égi és 48-as 
pait neiiai vezérének és elnökének, 
Irányi Dánielnek, a kerepes! üli teme­
tőben levő sírja föló miivészi emlékei 

P‘lH az emlékmű készítésével 
hallás Ede kiváló szobrászt bizla meg, 
a ki már az emlék mintáját elkészí­
tette. Irányi mellszobra magas talap­
zaton emelkedik. Előtte a Szabadság 
nemtője áll, kezében légi 48 as zászlót 
tartva. A talapzat oldalán hü mása van 
annak a koszorúnak, a melyet Kossuth 
Lajos küldött Irányi ravatalára. A ko­
szorún a következő felírás van: „Itt 
hagytál bajtárs, követlek — Kossuth“. 
A szobormüvet az őszszel leplezik le 
nagy ünnepségek közt a Kcrepesi-uti 
temetőben.

— Lueger a román zsidók el­
len. A bécsi községtanács mai ülésé­
ben Schmazt József szerkesztő inter­
pellálta a polgármestert, hogy van-e 
tudomása a román zsidóknak Becsbe 
való bevándorlásáról. E bevándoroltak 
az utczákon kószálnak, a hidak alatt 
halnak s tisztátlanságuk — úgymond

- a közegészségre veszedelmes. „A 
zsidóknak különben is ismert tisztáta- 
lanságára való tekintetből“ kérdi: ka­
pott-e ez ügyben utasítást az egész­
ségügyi osztály? Lueger sajnálattal je- 
lentetto ki, hogy ő ebben az ügyben 
nem tehet semmit, de — tette hozzá 
a gomüthli' he polgármester — csodálja 
a rendőrséget, mely »a piszkos zsidó­
kat megtűri“.

— Dolga diákok Magyarorszá­
gon. /Iliászéiból egy csapat bányész- 
hallgató érkezett Budapestre, hogy 
hazánk hires bányászatát és kohá­
szatát tanulmányozza A belgák el 
fognak látogatni Selmecbányára is, 
hogy az ottani pénzverdét megte­
kintsék.

— Mogszökött örült. Az egri kór­
ház igazgatósága távirati utón értesí­
tette a főkapitányságot, hogy Petio­
les József betöréssel vádolt olmebeleg 

az ottani irgalmas-rend kórházából 
megszökött. A nyomozást elrendelték.

— Sikkasztás Kálmán, Lukács és 
Társa kézmtiáru-hizományos ezég je­
lentést. tett a rendőrségnél, hogy 
könyvelője: Slrasser Sándor, 5000 ko­
rona elsikkasztana után megszökött.
A vizsgálat folyik.

kottáláaukat ajánlja. Dicséri a szaís- 
egyletet. mely 3 hónap alatt 1300 
állást közvetített. Végül a gyűlés el­
határozza, hogy kiildöttségileg köszö­
netét szavaz a vendéglősök és kávésok 
iparlestiiletének támogatásáért. A gyü- 
lés azon javaslatot, hogy az ügynökö- 

1 kel elkerülik s csak a szakegyletekhoz 
fordulnak — elfogadja.

„ —- Rendőri hírek. Meglett. Diidik 
Károlynó, született Mayer Gizella, ma 
délben, a mint bovszeszen ételt mele- 
giiett, ruhája tüzet fogott és súlyos 
sérülést szenvedett. A Rókus-kórházba 
szállították.

Halántékon lőtte magát. Moser Fe­
rencz 35 éves szénkereskedő ma dél­
után Madách-utcza 12. szám alatti la­
kásán öngyilkossági szándékból halán­
tékon lőtte magát. A Rókus-kórházba 
vittek. Állapota nem életveszélyes.

Öngyilkos joghallgató. Medve Miklós 
dobreczeni születésű, 22 éves joghall­
gató ma este Izabella-utcza 43. szám 
alatti lakásán forgópisztolylyal, isme­
retlen okból, főbe lőtte magáit. Sérülése 
életveszélyes.

Apróságok.

Wekerle Sándor — biciklista.
Vacsoránál mondta el, két barátja 

közt ülve a Gentryben, a többieknek:
Hallatlan! hn Budapesten min­

denkit ismerek, engem Budapesten 
mindenki ismer, a miniszterektől a 
sarki hordárig. A ligetbe mindennap 
kisétálok este, de a hány bicziklista 
ott nekem-nekem jött, majd a lábamra 
gázolt: egyet se ismertem soha közü­
lök. Miféle emberek lehettek azok ?

— Köszönjük szépen, kegyelmes
uram! — hangzik jobbról-balról. _
Akkor te most két bűnös közt ülsz 
itt, mert mi is bicziklizünk mind a 
ketten.

— Várjatok csak. Hallatlan, a hogy 
elharapódzott ez a kerékpározás. Pedig 
a városi hatóság, rendőrség hűségesen 
üldözi. A minap beállít hozzám Dá­
noson a kéményseprőm, — de hogy ? 
Bicziklin! A kéményseprő biczikiin!
S oly ügyesen, oly tempósan ugrott le 
s fel, vagy háromszor, mikor kértük 
iá, mint egy clown a Carrí-czirkusz- 
ban. Hogy jutott erre az ördögmotól- 
lára? — kérdém.

________________________5
— Ilát kérem szépen, sok a munka, 

sokfelé kell járnom, — igy sokkal 
hamarább megy s kevesebbe kerül bi­
cziklin.

Erre prézentálja a számlát. Hiszen 
ez sokkal nagyobb, mint volt! — 
jegyzém meg.

„Hja, kérem, de most sokkal 
több is a kémény!“ — feleli ő. Hát 
fizetni kellett s azzal rápattant a velo- 
czipédre, de még visszaszólt a Sándor 
fiam felé:

Az lufinak se ártana egy kis 
veloczipód. Majd én megtanítom.

A füstfaragó igy lett veloczipcd- 
professzor. A Sándor aztán künn ta­
nult Münchenben, veloczipédet is akart 
venni, de a német olyan okos, hogy 
csak annak engedi meg veloczipédet 
venni és vele kimenni, a ki már le­
tette a biczikli-czenzurát s kikapta a 
testimóniumot, hogy tud bieziklizni. 
Mint a rátótiak: csak akkor mennek 
a vizbe, ha már úszni tudnak. Mikor 
aztán az urfi nagyon forszirozla a 
vizsgát, hát azt mondták neki a nő­
met tudós urak: jól van, holnap le­
tel'éti, ha nem lesz marhavásár. Hogy 
miért, ha nem lesz marhavásár? — 
mert csak akkor szabad a vásár — 
azaz a piacz.

így lett aztán bicziklista — Wekerle 
Sándor.

Nem szégyen, mikor a nagy muszka 
iro, Tolsztoj gróf is nagyban űzi —■ 
akár a fltstfaragók.

Hanem „hic Rliodus, hic salta!“ 
Mikor aztán it*hon meg az alapvizsgát 
kellett a Sándornak az egyetemen le­
tenni és pedig mondhatom, szorgal­
masan tanult s jól elkészült, mégis 
attól félt, hogy a „sok tudós profesz- 
szorok“ csak azért is megbuktatják, 
mert olyan jól megülts Münchenben 
bicziklit.

— Sebaj, — nyugtattam meg — 
megtörtént ez velem is!

IRODALOM, MŰVÉSZET.
* A német színészek ven­

dégszereplése. Beöthy László, a 
Nemzeti Színház igazgatója, ma 
hosszabb nyilatkozatot adott ki, 
hogy a Somosi-orfeumban játszó 
harmadrangú német szinésztrupp- 
nak adott koszorúját mentegesse. 
A hosszú nyilatkozat nem egyéb, 
mint lelkes reklám a német színé­
szeknek, a kiknél külömbet —úgy­
mond Beöthy — még ő soha sem 
látott, nem különösen ilyen rekkenő 
hőségben. Ez a nyilatkozat veleje s 
ez az Ő védelme. Válaszunk erre az, 
hogy Beöthy László, a hol a nyilvá­
nosság előtt föllép, nem mint ma­
gán személy, hanem mint a Nem­
zeti Színház igazgatója jön számí­
tásba. A magyar Nemzeti Színház 
direktorának pedig lelkesültségében 
nem szabad a hideg Ítélet egyen­
súlyát vesztenie olyan összevorődött 
staggione játéka fölött, ha még oly 
„külföldi“ is az, a mely saját ott­
honában mint harmadrangú szí­
nész-társaság osztályoztatik. Beöthy 
Lászlónak értosültnok kellett volna 
lennie, hogy a legkiválóbb német 
lapok, mikor hitét vették a Buda­
pestre induló szinésztársaság készü­
lődésének: tiltakoztak az ellen, hogy 
ez a hirtelen összetoborzott repülő 
társaság képviselje a magyar fővá­
rosban a német nemzeti szincszetet, 
a melyre a németek vannak olyan 
büszkék, mint a minőknek nekünk 
a magunkéra — kellene lenni. 
Már most, ha a berliniek azt ol-



MAGYARSÁG

vassák, hogy a budapesti Nemzeti 
színház direktora oly művészi mér­
téket alkalmaz, hogy az ő harmad­
rangú társulatuktól német felirásu 
koszorú felnyujtására bájolódik: 
ugyan mit fognak gondolni azok a 
német urak a magyar művészet 
niveaujáról ? „Ladislaus v. Beöthy11 
lelkesedhetik tetszése szerint, de 
egyéni lelkesedését a Nemzeti szín­
ház igazgatójának művészi mérté­
kével hozza összhangzásba.

* Népgyülés a zengerájok ellen. 
A gyenge vidéki színészetnek ma már 
erős konkurrencziája a bécsi zengeráj 
és most Szeged erélyes akcziót akar 
indítani minden német dalos-társaság 
ellen. Rostkoviez Artúr kezdeményezé­
sére vasárnap népgyülés lesz ebben a 
tárgyban, mely követelni fogja az or­
szág összes bécsi énekes trupjainak 
kitiltását. Bár e példát az ország többi 
városai is követnék!

6_____________________

SPORT.
co Lóversenyek. Szombaton és 

vasárnap a Balaton partján fognak a 
telivérek küzdeni. E napokon két he­
lyen is lesz lóverseny, t. i. Siófokon 
és Karlsbadban. A lótenyésztés nagy 
anyagának köszönhetjük, hogy a ne­
vezések mindkét helyen kitünően sike­
rültek. Nevezetesebb verseny a 10.000 
koronával dotált karlsbad—abergi 
akadályverseny, melynek 5600 méteres 
távján csak öt ló fog startolni. Ilyen 
hosszú távon, nézetünk szerint, csak 
könnyen súlyozott ló győzhet, miért is 
mi a verseny valószínű győztesét Pa- 
volin-ban keressük, mellette Aspasia 
jöhet számításba.

Az egyes futamokra jelöltjeink a 
következők:

Siófok.
— I. nap. —

I. Geist-ist.—Dóra.
II. Geist-ist.—Bandita.
III. A la grecque—Gest-ist.
IV. Diomed—Geist-ist.

V. Geist-ist.—Popovka.
VI. Finom—Rohonczy-ist.

Karlsbad.
— IV. nap. —

I. Kótyag—Mautbner-ist.
II. Pimasz—Da Capo.

III. Azért is—Don Diegó.
IV. Pavolin—Aspasia.
V. Szemere-ist.—St. Cleofás.

VI. Mafoi—Melfitano.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A kijátszott hitelesük. Még

1894. évben nyílt meg a Kerepesi-ut 
57. sz. házban a „Grünwald Ödön“ 
czég, a melynek bejegyzett tulajdonosa 
Grünwald Ödön volt, üzletvezetője 
pedig ennek atyja, Grünwald Salamon. 
Ez az üzlet, a melynek egyedül és kizá­
rólag Grünwald Salamon volt a veze­
tője, rövid két évi fennállás után 
csődbs került. Bár a csődöt megelőző­
leg a két Grünwald már jóval előbb 
tudta fizetésképtelenségét, mégis ren­
deltek árukat. A hitelezőket pedig, 
a kik pörrel támadták meg, úgy ját­
szották ki, hogy a végrehajtások előtt 
átváltoztatták a czéget „Grünwald 
Ödön és társa“ czéggé. Ekkor a czég 
tagjai Grünwald Ödön és ennek sógora, 
Grünstein Károly kereskedősegéd vol­
tak. Rövid idő múlva ez a czég is 
átváltozott egyéni czéggé s tulajdo­
nosa Grünstein Károly lett. De Grün­
stem sem maradt sokáig czégtulajdo- 
nos. Átruházta az ügyletet Baler Mór 
és testvérére. A hitelezők látva azt a 
nagyfokú szédelgéate, melyet a két 
Grünwald elkövet, csődöt kértek végre 
Grünwald Ödön ellen. Ezt a csődöt a 
törvényszék 1896 november 26-án el- 
jendolte. De esődvagyon már nem volt, 
(laczára annak, hogy maga Grünwald 
is beismerte, hogy a mikor Grünsteinra 
ruházta át az üzletet, mintegy 12.000 
frt értékű áru volt benne. így aztán 
bűnügyi útra került a dolog s csalárd

bukás büntette miatt a két Grünwal I 
és Grünstein ellen vizsgálat lett elren­
delve. Ennek során kitűnt, hogy a je­
les üzletemberek könyveket nem vezet­
tek, egye« hitelezőket a többiek rová­
sára kifizettek. — A büntető törvény­
szék, Haupt biró elnöklete alatt, ma 
beigazolva látta a megtartott főtár­
gyaláson a három vádlott bűnösségét 
s dr. Gaál ügyész vád- és dr. Weisz 
Ödön védbeszéde után Grünwald Ödönt 
és Grünwald Salamont csalárd bukás 
büntette miatt hat—hat havi börtönre, 
Grünstein Károlyt pedig csalárd bukás 
bűntettében való bünrészesség miatt 
3 havi fogházraité\te. Az ügyész, vala­
mint az elitéltek és a védő fe’jebbe- 
zést jelentettek be.

§ A szegzárdi pénzverők. Három 
esztendei fegyhazat szenvedett mái el 
pénzhamisítás miatt Ilartmann-Keniém/ 
János s kiszabadulása után mégis első 
dolga volt, hogy Szegzárdon szállás­
adójával, Sárközi Istvánnal társulva, 
újra hamis ezüstforintosokat gyártott. 
A rendőrség azonban újra rajtacsipte 
és törvény elé állította. A budapesti 
büntető törvényszék a megrögzött pénz­
hamisítót öt évi fegyházra Ítélte, mig 
Sárközi egy éti börtönt kapott. A lur 
Ítélőtábla Hartmann-Kemény bünteté­
sét hét évi fegyházra változtatta, mit 
ma a kúria tíz évre emelt fel, clieubeu 
helybenhagyta Sárközire a tábla által 
kiszabott 2 évi börtönt.

KÖZGAZDASÁG.

— a fogyasztási szövetkezetek
ellenségei. Vannak sokan. Egy idő 
óta különös szeretettel támadják 
megint a fogyasztási szövetkezeteket. 
Tudják, mi rejlik a támadások mö­
gött és szinte különösnek tűnik fel, 
hogy akkor, mikor napirenden vannak 
a kereskedői hamis bukások, napon­
kint hallunk panaszokat a kereskedők 
túlkapásai ellen, akad Magyarországon 
olyan ember, a ki megtámadja a szö­
vetkezeteket azért — mert szaporod­
nak, mert — nyereséget tudnak ki­
mutatni. Nem is kell ezzel hosszasan 
foglalkoznunk. A szövetkezés eszméjé­
nek rohamos térfoglalása ugyancsak 
radikálisan átalakítja a gondolkozást, 
azok a támadások idővel maguktól 
fognak elmúlni.

= Lisztkivitelünk. Fiúméból je 
lentik, hogy onnét ma 3500 tonna ke­
nyérlisztet szállítottak hajóra az an­
gol kormánynyal kötött szerződés alap­
ján. E szállítmány első részlete egy na­
gyobb lisztszállitási kötésnek.

= Az Ausztriába irányuló ál­
latforgalom érdekében. A füld in i - 
velésügyi miniszter, abból a szempont­
ból, hogy az osztrákok részéről meg 
ne nehezítsék az Ausztriába irányuló 
állatforgalmunkat, ma ismételten fel­
hívja a tanácsot, intézkedjék alkalmas 
módon minél előbb az iránt, hogy a 
szerb származású állatokat a marha- 
vásártérre csak azután hajtsák lel, a 
mikor az uj istállókban elhelyezett 
magyar szarvasmarhák hajtása már be 
van fejezve. Annál is inkább megte­
heti ezt a főváros hatósága, úgymond 
a miniszter, moat a felhajtás, a vásár 
pénztári szabályzat értelmében, a Vá­
sárpénztár feladatát alkotja, tehát ez 
a felhajtáshoz annyi embert köteles 
állítani, a mennyi elégséges arra, hogy 
a felhajtást az állategészségügyi érde­
kek követelte módon, a kellő időre be­
fejezzék.

Budapesti gabonatőzsde.
A belföldi vetési jelentések állandóan 

jók, mig a külföldön, szerencsénkre, a 
búzaárak bizonyos szívósságot tanúsíta­
nak. New-Yorkban az árak a búzakész­
letek emelkedése daczára javulnak és 
Liverpool a kinai események miatt jóval 
magasabb árakat küldött. Nálunk ezért 
szilárdabb volt az alapirányzat és külö- 
sen az uj tengeri javult a nagy forróság 
következtében,

Tartott alapirányzat mellett 13.000 
mm. búza kelt ma el, itt-ott néhány 
fillérrel magasabb árakon. A legmagasabb 
ár 8 korona, a legalacsonyabb 7.25 
korona volt. ,

Egyéb gabonanemüek közül 600 min. 
uj árpa 6 05 koronán és nóhány kocsi 
rozs 6.47 és fél koronán kelt el.

4 és fél órakor a következők voltak a 
záróárf oly :< triók;

Búza 1900 okt.-re 7.76—7.77
Rozs 1900. okt.-re 6.76—6.77
Zab 1900. okt.-re 6.23—6.24
Tengeri júliusra 5.67—5.68
Repcze aug.-ra 13.15—13.20

Budapesti értéktőzsde.
A tegnapi derűt után ma javult irány­

zat uralkodott az európai tőzsdéken. A 
kinai eseményeket kedvezőbben fogták 
fel és az egyes értékekben eszközölt 
visszavásárlások 5—6 koronás emelkedést 
idéztek elő. Berlinből is nyugodtabb han­
gulatot jellentettek

A helyi értékek piaczán szintén javult 
az irányzat.

Valuták és érczváltók szilárdak.
A 4 órai zárlatkor maradt :
Osztrák hitelrészvény 674.—
Magyar nitelrészvény 700.50
Leszámítoló 460.—
Rimamurányi vasmű 52í.—
Osztrák-magyar-államvasut 662.— 
Közuti-vasut 695.—
Villamos városi vasút 304.—

Állatvásár.
Kőbányai sertéspiaci. Julius 6 

Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páron- 
kint 400 kgron felüli súlyban) 89—90 
fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kgron felüli súlyban) 94 — 95 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.) 
93—94 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban) 
92—93 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 93—95 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
1ígr. súlyban) 92—93 füléiig. Könnyű 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
90—91 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
változatlan.

Budapesti borjuvásár. Julius hó 
6-án. Felhaitatott. élő borjú 1075 drb, 
nvvendékmarha 3 drb, élő bárány

drb. Árjegyzések: Elsőrendű éld 
borjukért 72—82 fillér, kivételesen 88 
fillér. Másodrendű 50—70 fillér. —
Növendékmarha elsőrendű--------
fillér, másodrendű 44 fillér. Silányabb 
_____ fillér, kgrkint. A vásár kezde­
tén a vételkedv elég élénk volt, de 
később ellanyhult. Az árak válto­
zatlanok maradtak.

REGÉNYCSARNOK.
A szkalkai fejetlen barát.

(Vágvölgyi rege.) (6) 
Irta: Concha Károly.

(Folytatás.)
ügy számított, hogy az ő' tervé­

nek sikerétől csak napok választják 
el. Pihenés örvo alatt embereit el­
távolította. nehogy a hamis irány 
hírét Csáknak megvigyék. Alább­
hatolni már nem tartotta szüksé­
gesnek, sőt a kivedrezett kő és a 
vele vegyes fold színét a czélhoz 
való közeledés örömével töltötte el. 
Utolsó gyanánt szállt fel a veder­
ben s a kút szádájátol távolabb 
heverő szikladarabot közvetetlen a 
szélére hempergettette a megállapí­
tott figyelmeztető jelül.

Viola mindent látott. A megme­
nekülés öröme szinte lázas pir alak­
jában ült ki arczulatára.

Mitsem sejtő nagynénjét szokott­
nál korábbi lefekvésre ösztönözte. 
Mig az a törődöttek nyugalmának 
élvezetével pihent le s csakhamar 
elaludt, a leány halk koppanást hal­
lott az ólomkarikás ablakon. Ilencze 
figyelmeztető jele volt. Sietnie 
kellett.

Kellő időben jutott «a vár 
nagy udvarára. A szunyókáló őrök,

1900. julius 7.
egyrészt a kedvezd sötétség vé­
delme, másrészt az éppen ekkor 
szünetelő hadiélet biztonsága alatt, 
nem váltak figyelmessé a gyenge 
nő nesztelen lépteire.

Bencze legelőször is az ő sze­
mélyének biztosításáról gondosko­
dott. Beleállitá a bőterjedelmü ve­
derbe, megmagyarázta a kiszállást 
s mikor a leány a kellő pontot el­
érte, a szállító eszközt felhúzta s 
hogy ő is a mélybe juthasson, a 
csigakötél végére kősulyt erősített 
s azt vonszolva, utána ereszkedett 
remegve váró kedvesének. Mikor 
keze annak jobbját érinti, fölléleg­
zett. A menekvés nehéz és veszé­
lyes munkája félig sikerült.

Mcggyujtott mécsese halvány vi­
lágánál sebesen haladtak az alagút 
mentő utján. Czéljukhoz érve, né­
hány csapással elhárította a szabadba- 
jutás akadályát; néhány ásónyomnyi 
föld választotta el a külvilágtól 
őket s mikor a Vág völgyének él­
tető levegője megérintette homlo­
kukat, mindketten térdre estek. Az­
után nem nagy idő múlva elérték 
a folyó szélét. Bencze újra meg- 
gyujtotta mécsesét, mire figyelő alak 
emelkedett fel a túlsó parton vesz­
teglő csónakban, átkormányozta a 
jármüvet s ugyanoda visszaszállí­
totta Benczét és Violát.

A kolostorban várták megérkezé­
süket. Benczét elnyelte a nehéz, 
megvasalt ajtó, Viola pedig az ő 
kalauzolására rendelt alak kezén 
tűnt el a sötétségben.

Piacidus atya a refektóriumba ve­
zette pártfogoltját s rövid szavak 
kíséretében a szerzet durva csuhá­
jával cseréltette fel menekvés közben 
viselt öltözetét.

A mint Bencze a nehéz ruha­
darabot fején keresztül magára ölté, 
szemei elhomályosodtak; azt hitte, 
látásától fosztatott meg. Nem tudta, 
hogy a patécs nehéz kórjától elék- 
telenitett arcznak fejére a kolostor­
ban ilyen mézét borítanak.

Valóságos zsákfenék volt ez a 
száj és szemek részére, alig észre­
vehető két gömbölyű és alantabb 
egy vízszintes nyilassal.

— Fiam, — szólt az öreg szer­
zetes magyarázólag — e szer a 
Csák üldözése s a fölfedeztetés ve­
szélye ellen óv meg. Violáról ne 
gondolkozzál; menekvéséről és oltal­
máról gondoskodtam. Mihelyt a ve­
szély első rohamát Isten fejünkről 
oltávoztatja, viszontláthatod. Te itt 
maradsz; sehol a világon jobban 
védőhelyet nem találnál. Türelem 
és engedelmesség! A benne bizako­
dókat Isten nem hagyja. Térj pi­
henni számodra kijelölt czelládba. 
Mire a nap delelőre ér, vendégeket 
várhatunk: Csák Máté, az egyház 
üldözője, a vidék átka, tehetetlen 
dühében e szentelt falakat sem 
hagyja fiirkészetlcnül. Légy erős s 
hited és vitézi bátorságod cserbe 
ne hagyjon.

(Vége köv.).

SZÍNHÁZAK.
(Szombat, julius 7-én.)

Föv. nyári színház.

A kuktakiaaßBzony.
Énekes bohózat 3 felvonásban. Irta Már­
kus József. Zenéjét szerzetté Szabados.

Kezdete fél 8 órakor.

Uránia Színház.

Pária 1900-ban
Irta és felolvassa Salamon Ödön. 

Kezdete fél 8 órakor,
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Városligeti Színkör.
Dolly.

Svéd színmű 3 felvonásban dalokkal és 
tánezczal. Irta Christiernson Heinrich.

Kezdete fél 8 órakor.

Nápoly körkép
Arána-ut, a Műcsarnok mellett. 

Látható reggel 8 órától este 8-ig.
Belépődíj 1 ltorona. 

Gyermekeknek 40 lillOr.

MAGYARSÁG

Magyar királyi államvasutak.
97.186/Oöu. ez.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a 

vasúti kocsikban es az állomási helyi­
ségek bon elhagyott tárgyak, u. m. : 
bőröndök, táskák, kalapok, ruha- és 
fchérnemiiek, botok, napernyők, eser­
nyők stb. az r.lább fölsorolt állomáso­
kon és következő napokon tartandó 
nyilvános árverés alkalmával azonnali 
készpénz fizetés mellett el fognak 
adatni.

Debreezen állomáson f. évi Julius
32-én d. e. 9 órakor.

Szeged állomáson f. é. Julius 12-én 
d. e. 9 órakor.

Arad állomáson f. é. Julius 12-én 
d. e. 9 órakor.

Budapest, 1900. Julius hóban.
Az igazgatóság.

17.466/1. szám.
Pályázati hirdetmény,,

A magyar kir. államvasntak aradi 
üzlet vezetőségének kezelése alatt álló 
vonalakon az összes épületekben és 
mellékhelyiségekben levő patkányok és 
egerek teljes kiirtására ezennel záit 
ajánlatu pályázat hirdettetik.

A feltételek a magyar kir. állam­
vasutak aradi iizjotvezetóségének I. 
osztályában a rendes hivatalos órák­
ban , megtekinthetők, vagy kívánatra 
postán megküldetnek, miért is aján­
lattevőkről feltételeztetik, hogy azokat 
ismerik és egész terjedelmükben kö­
telezőknek elfogadjál!.

A szerződés 1900. évi augusztus hó 
1-től egy évre, vagyis 1901. évi Julius 
hó 31-éig köttetik.

Az 50 krros bélyeggel ellátott és 
„Ajánlat a patkányok és egerek kiir­
tása tárgyában“ feliratú borítékba 
zárt ajánlatok lepecsételve 1900. évi 
Julius hó 14-én déli 12 óráig alulírott 
iizltitvezetősóg általános igazgatási (I.) 
osztályánál nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 80, azaz nyolcz- 
van korona készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban leg­
később f. évi Julius hó 13-án déli 12 
óráig a niagy. kir. államvasutak aradi 
üzletvezetősége gyöjtőpénztáránál Ara­
don leteendő.

Takarékpénztári betétkönyvek letét 
gyanánt nem fogadtatnak el.

F'.z.en letétektől eltérő, vagy nem a 
kitűzött határidőre beérkezett ajánla­
tok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok közt a válaszlás sza­
badon, a megajánlott évi átalány­
összegre való tekintet nélkül történik.

Aradon, 1900. junius hó 30.
A magy. kir. államvasutak 

aradi iizletvezeíóség'e.

Legszebb
alkalmi

ajándék!
Kedvezmény Gyönyörű

kivitel!

„MAGYARSÁG“ előfizetőinek.
A ki a „M A G Y A R S Ä G“ kiadóhivatalába

egy fényképet kfild

« »

gyönyörű kivitelű platin-arczképet pompás kartonon, 
50 cm. szélességben és 65 cm. magasságban.

Vidékre, csomagolással és díjmentes 
szállítással 5 frt 60 kr.

Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre 
beküldendő, a másik fele utánvétellel (Budapesten az 

átvételnél) lesz kiegyenlítendő.

„Magyarság“
kiadóhivatala

Budapest, IV., Vármegye-ateza 11—13.

Feltűnő

olcsóság!
Legalkalma­

sabb

WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Budapesten, IV., Vármeáyc-uícza 11—13. (saját háziban).
Telefon 1007. mz. Telefon 1007. sz.
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Magyar szenikép-iparvállalat.

Képes mííinellékletekkcl
vagy sima szedéssel ellátandó

díszmunkák,
könyvek és egyéb apró nyomtatvány
ízléses, jutányos és gyors elkészítésére

vállalkozik.
'"«y (ly1 ;V

Dusán felszerelt könyvnyomtató osz­
tályához elsőrendű rajzolóval bíró

lytographia
járul, melynek képességéről számtalan 
falragasz és rajz is tanúskodik.
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Lytographiai műintézet. ©

MAGYAR SZENTKEP-IPARYÄLLALAT.
A magyar ipar ez ágainak hazánkban valláeerkölcsi és fontos 

közgazdasági jelentősége van. Ha a külföldre szivárgó összeg a 
hazai gyártmányért itt marad : vagyont mentünk meg az országnak ; 
idegen ajkú híveink pedig magyar tárgyú szentképek birtokába 
jutnak.

Bz eszme által buzdittatva Roskovies Igaácz festő­
művészünknek a budai királyi palota Szent-István terme díszéül 
festett eredetiei sokszorosítási jogát megszereztük s a sorozat négy 
elseje gyanánt, nagy és kis formában

SZENT LÁSZLÓ SZENT ERZSÉBET
SZENT IMRE SZENT MARGIT

képeit adjuk.
Ezt követi ugyancsak Eoskovicsnak a Mária-radnai templom 

oltárképéül festett
„ANGYALI ÜDVÖZLET“

czimü (Ave Mária) és Zichy Mihály egyik remekműve, mely 
Szűz Máriát mint fiatal leányt ábrázolja, 221/, X 40 cm-es 
másolatban.

A nagy képek fali díszül, a kisebbek imádságos könyvbe valók.
E képkiadvanyok f. Julius hó végével fognak megjelenni!

A kiadó: WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Budapesten, IV., Virmegyc-atm 11-18. (Bajit hizdbia). 
Árjegyzék : *

I. Fali diszül szolgáló kiadványok:**
Széles Hosszú

Színes nagy egész alak 321/, 60 cm. I korona vagyis- 51) kr
Színes nagy térdkép 22 32 * 50 fillér » 25 »'
(Á nagy égisz alakn képekhei papirkeret (passeparleul) kapható 40 Mlórért.)

II. Imakönyvbe való kiadványok a hátlapra nyomtatott imával:
Széles Hosszú

Színes nagy mellkép 88 138 mm
Színes kisméretű egész alak 70 120
“.................................. 102 „

75 »
137 »
120 »

Színes kisméretű térdkép*** 67 
Színes kisméretű mellkép 63 
Fekete középméretű mellkép 88 
Fekete kisméretű egész alak 70

20 fillér, vagyis: 10 kr.
16 „ „ U8 _
12» » 06 
06 » »03
06 » »03
04 » »02

»
»

. , , , * Kepéink ál-ara vonatkoaólag, szemben a külföldről eredő .testkén, 
k adrányok nralvai, «zolgáljon magyarázatul árun körülmény, hogy a magyar .zeniek 
kiiá'yl vérit#) származó vagy magas egyházi rendű történelmi alakok, kiknek rutiá- 
.-atáuála loilumuvéii a megfelelő .Mezhez mérten Igen «okféle ezlnt alkalmazott.

'el1*1, ho*y ké|,kiadványain vlaaza adhas.a az eredeti müveken meg- 
örekllett d azt é. pompát, kénytelen 12 14 különféle „inti nyomáét ba.rnálnl, minek 
következtében a magyar ezentkópek előállítása nagyobb költséget ée munkát, jobb 
papirost ó. díszesebb kiállitá.t Igényel mint á külföldről érkező képkiadvinvok 
melyek rendezorlnt r.opán 4-6 azlnnel és Így olraóhh papírokon vannak nyomtatva!

Hasonló méretekben kéazUI Szent I,ászló e. Sient Imre képkia.ivánva I. 
Úgy hogy ezen * magyar kzentkép egész alakban, hozzáadva a Szent látván caonort! 
képet la, mélt* illazlll szolgaiba! nemcsak a lakások, de a templomok falain Is. *

1 Hzen Aliikkal „Kepei levelező lapuk* 1« készülnek, melyek nyomdánkban 
darabonklnt 16 fillérért megrendelhetők. 7 7 uantban

A
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H1S ÜlFIöETESEiC luií-taii-iiKiadóhivatal

!?,, Tmiíe'méi 11-13.
A kis hirdetések előre flseteodök E rovatban minden szó egyszeri beikiatisa 2 ?.H:’ k a pon*,L válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekOldetik.
is be lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudfa*0”^ k]’ hirdetés ‘ '
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések postautalvány nyal, mert a P°**u‘™ky a klJdzhivaton,ar 

eljárás igen egyszerű, mert mindenki kiszámüliatja a kis hirdetés árat. Km hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV
szövege is könnyen elfér. Az 

Vármegye-utcza 11—13.

Kis Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13.

és

BREUER NŐVÉREK
dohánytőzsdéjében.

Teréz-kürut 54. sz.VI. a.

Állást keresők
és

munkaadók,

vevők és eladók,
bériőr

és

bérbeadók
és mindazok, akik a nagy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,

hirdessenek

„MAGYARSÁG“

,Kis Hirdetések1
rovatában.

rí

“'«*5

levő «sorsjegyeket sa­
ját pénzünkkel '’al­
tunk ki eg azokat
api ó havi rész­
letfizetésre visz- 
sza eladjuk. Csak ;i 
zálogjegy beküldése 

szükséges.

rn^rn
ti Z

kapbatójaorsjegyekre
olcsó Kamat műi

lett.

ha sorsjegyeket vá 
sárol havi róHzlet fize­
tésre. — Ha minden 
hónapban nehanv ko­
ronát szán erre, nem-
cask hogy kilátása

bS van nagyobb uyy-
reményre, hanem 
f-gy bizonyos idő 
múlva állandó érték-
kel bíró sorsjegyek

birtokába Jut.
Hocht bankház

Budapest, IV ,Feren- 
cziek-tere készség­
gel ezolgál utbaiga-

Felső-Kispesten
egy ház, mely állá szobából, 
300 négyszögöl gyümölcsös, 
szőlőlugasból, elhelyezés 
miatt olcsón eladó. Bővebb 
felvilágosítás nyerhető Kis­
pesten, Lebel-utcza 32.

Társat keresek
10—ló 000 forinltal egy 
kitűnő menetelő müvirág- 
ievéi-gyárhoz, mely már 
hosszabb évek óta fennáll. 
Esetleg az egészet is át­
adom. Czimem megtudható 
e lap kiadóhivatalában.

6121

MINDENKI
rendelje meg a század leg­
hasznosabb könyvét: a

Kereskedelmi
Vegyéssetet.

A Kereskedelmi Vegyészet

nélkülözhetetlen
mindcu gyáros, fűszer- és 
vegyeskereskedő, szatócs, 
illatsznrész, gyógyszerész, 
orvos, föld- és szőlőbirto­
kos, kertész, czukrász, 
korcsináros, vendéglős, pá­
linkamérő, fodrász, aszta­
los és egyáltalában min­
den kereskedő, iparos és 
minden intelligens egyén­
nek.

Útmutatásai nyomán bár­
ki tekin élyes mellékjöve­
delemre tehet szert.

Keresetnélküli egyének­
nek könnyű és becsületes 
munka árán biztos és 
kényelmes keresetforrást 
nyújt.

Tanításai nyomán min­
den háztartásnál óriási 
megtakarítások érhetők el.

A könyv legújabb kiadá­
sa 2 korona 40 fillér, vi­
dékre portómentes bekül­
déssel 2 korona 75 fillér 
kedvezményes árért meg- 
rend dhető a
„MAGYARSÁG ‘

kiadóhivatalában Budapest, 
IV., Várinegye-utcz all —13.

Fehérneműt
jutányosán varrók a leg­
egyszerűbbtől a legdísze­
sebbig; férfiing javítást is 
elvállalok. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7442

Ügyes szabónő
ki éveken át nagyobb mű­
helyben dolgozott, házakba 
ajánlkozik napi 3 koroná­
ért.. Czime megtudható a 
kiadóhivatalban. 7896
Kiadó bútorozott 

szoba.
A kerepesi-ut közvetlen- 
közeiében egy kétablakos, 
tágas, csinosan bebutoro- 
zott különbejáratu szoba, 
esetleg fürdőszoba hasz­
nálattal, azonnal kiadó. 
VII, Kazinczy-utcza 6/a, 
föle1 szint 6. sz. 5118

Egy igen
ügyes varróleányt azon­
nal felveszek szabósághoz. 
Csengeri-utcza 57., 1. 14.

7474

Takarítónő
keresztény, szerény fize­
tésért nem minden napra 
kis családhoz keresteiik; 
még jobb kis cselédleány 
3 -4 fitért gyerekhez. Uzi- 
mük 7471. szám alatt 
kiadóhivatalba küldendők.

747'

Megszökött
egy kis barnaszőrü him 
kutya, nyakra valóval, 3513 
számú bélyeggel, »Piczi« 
névre hallgat. Kéretik a 
becsületes megtaláló illő 
jutalomért visszahozni. 

Czim a kiadóhivatalban.
7473

Angol nőiszabó
készít mindennemű angol 
és franczia női kosztümöket 
a legújabb angol és franczia 
divatlapok szerint a leg­
elegánsabb kivitelben, úgy­
szintén házi ruhákat és 
javításokat is elfogad fel­
tűnő olcsó árak mellett. 
Levelező lapon történt meg­
hívásra rögtön eljövök és 
mindent a legrövidebb idő 
alatt elkészítek. Czim a ki­
adóhivatalban. 7405.

Bútorozott szoba
földszinten az utczára 
szolgáló két ablakkal a 
Kerepesi-ut és Kazinczy- 
utczák sarkához közel, tá­
gas szói a és csinosan bo- 
butorozva, azonnal kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban.

5117

Dupla villanydelejes csillag vagy kereszt.
B. 13. 80967. sz. Gyógyít és felttdit jótállás 
mellett influenza hAtfrerlnox-iáj- 
dálmánkul. koezvóny. rticuma antbrna 
(uehez lélegző«), lilmutlaneAg, fölrúgd;», 
nohoz hulláé, epilepsia, ’ideve «eg:, 
ttvág-y telnuaáír, sdpfcór, fogTAJi«, 
migrén tehetotlenf>g:, valamint miiul.it 
ideg betegségnél Azon beteg, a ki 
8f,%7. rz. készülékem által legfeljebb 
46 n*p alatt meg nem gyógyul, az. un *1 
visszakapja n pénzét. A hol már semmi 

Fcm használt, olt kérem uz én készülékemet megkisérleul . meg 
vagyuk győződve készülékem biztos hatásáról.

A kis készülék 2 frt, könnyebb betegségeknél alkal 
mázandó. — A nagy készülék 3 í'rt, idült beteg égőknél alkal­
mazandó —- A központi elárusítóhely széiküld utánvéttel vuf y 

elöloges fizetéssel a bel- és külföld részére :

Bpest, V VadAez-utoza 42 R. 
Kaimén utoaa nur kan.birtok.Eladó

Bempe-Hollos községben 
(Vasmegye) vasut-álloniás 
Egy házas-liadócz a birtok 
tói 4 kilométernyire. Első­
rendű szántóföld 174 hold, 
kaszáló 24 hold, belsőség 
6 hold, összesen 204 hold 
á 1200 négyszögöl. Van 
benne 5 szobás urilak, szép 
kert és jó karban levő 
gazdasági épületek. A tu­
lajdonos cziinét megmondja 
a ,,Magyarság“ kiadó- 
hivatala. 5120

Katholikus tanító
ajánlkozik nevelőnek, vagy 
irodai munkára szerény 
feltételek mellett. Czim a 
kiadóhivatalban. 7472

Müller Albert
Főraktár: Fetrovlos Miklós, Budapest, Bécsi-utcza 2. sz.

Bőrbántalmakat, vérbajokat, ldegbetegsége 

két és gyengeség! állapotokat alaposan gyógyít

l>r. FA1H J>'Y fi
v. kórházi orvos, specialista

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
eredménynyel alkalmazott, számos évi kórházi
gyakorlatában, ttir.tos siker toíytAn hono­
rárium utóin a is fizetheti}. Le vele i. re dij- 
taluuui válttsKs klvánntru nyóyyszerek.
Lakás; Budapest, Yll., Erzsébct-könit 12., I. em.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek. 

Rendel : d. e 9 -3-ig, este 6 3 lg

Ápolónő’ okleveles M. kir
ajánlkozik házhoz betegek

államvasutak.

mellé jutányos árért. Czim 
a kiadóhivatalban._7446.
dWt&íUfcdbfe*

Édea öregem!
Epedve várom a pillana­

tot, midőn karjaimba zár­
hatlak, a jelzett időben 
ott leszek. Az Ígért ék­
szert ne vedd meg, e he­
lyett kérlek hozz nekem 
egy példányt a
Kereskedelmi

Vegyészet
czimü hires könyvből.

Bizonyára fogod tudni, 
hol szerezhető ez meg. — 
Ahova megyek, mindenütt 
ott látom ezt a könyvet, 
és a hol megvan, oda be­
köszöntött, a jólét. Csoda­
dolgokat beszélnek erről a 
könyvről. A tanácsosék 
Emmája 3000 forintnál 
többet szerzett a múlt év­
ben e könyv útmutatásai 
nyomán, a szőke Jolánka 
ezzel szerezte egész hozo­
mányát (a jövő héten lesz 
a lakodalma), az adótisz­
ték (akik két év előtt a 
néni házában laktak és 
oly szegények voltak), a 
mióta meghozatták, dusál- 
kodnak minden jóban. Es 
emlékszel-e a sarki sza­
tócsra, az örökön-örökké 
panaszkodó Weiszra (a ki- 
iencz gyerekével), ez az 
ember dúsgazdag lett és 
csupa megelégedés (a gye­
rekek sem olyan rongyo­
sak már). Most rendez be 
egy fényes ftiszei üzletet, 
ahol négy segédet fog 
foglalkoztatni. Maga mond­
ta, hogy ő is mindenét 
ennek a könyvnek köszön­
heti.

Számtalan kérdésedre 
majd személyesen, ha 
ugyan lesz rá idő, hisz. 
oly régen nem láttalak. 
Légy pontos és ne feledd 
a könyvet.

Isten veled, ezerszer csó­
kol Boriskád.

Azonnal kiadó
egy pinczeraktár 220 fo­
rintért, egy üzlethelyiség 
kétszobás lakással, elő­
szoba, klozet, spciz, kony­
ha 620 frtért. — 3 utczai 
szoba balkonnal, cseléd­
szoba, fürdőszoba, elő­
szoba, klozet, speiz, kony­
ha 480 fiiért és több ki­
sebb és nagyobb lakások 
augusztus 1-ére. Murányi- 
ulcza 41. 7472

Ügyes fehérvári ónö
vállal házhoz és házon kí­
vüli munkát olcsón. Czim 
a kiadóhivatalban. 7448.

95.414./C—II.
Hirdetmény.

Német osztrák-magyar 
tengeri kikötői kötelék.

(Uj köteléki díjszabás II. 
rósz 1. füzet.)

Folyó évi augusztus 
hó 1-én, illetve a mennyi­
ben dijfelemelések követ­
keznének be, f. évi szep­
tember lió 1-én a fenti 
kötelékben uj díjszabás 
11. rész 1. füzet lép 
életbe.

Ezen díjszabás Bre­
men, Hamburg, B. Stettin 
stb. német kikötői állo­
másokkal egyrészt a ni. 
kir. államvasutak és kas- 
sa oderbergi vasút állo­
másaival való forgalom­
ban, másrészt gyors- és 
darab-telieráru kocsira- 
kományokra közvetlen díj­
tételeket, valamint kivé­
teles jdijszabásokat, to­
vábbá különös határoz­
nám) okát tartalmaz.

Ezen díjszabás által 
az 1893. évi október hó 
15-től érvényes II. rész 
3 füzet I—XII. pótléká­
val, valamint az 1891. 
január hó 1-től érvényes 
függelék I—111. pótléká­
val együtt hatályon kívül 
helyeztetik, illetve pótol­
tat! k.

Ezen díjszabás a ré­
szes vasutaknál megsze­
rezhető.

Budapesten, 1900. évi 
juuius hó 24-én.
A magj/. kir. államvas­
utak a részes vasutak ne­

vében is.
(Utánnyomás nem dijazta- 

tik.)

Bútor.
Rögtöni elköltözés miatt 
alig használt hálószoba 
butoi, asztal, székek sür­
gősen eladó. Sándor-utcza 
33., földszint 10. 7475

Kiadó szoba.
Egy csinosan bebuto rozott 
tágas utczai szoba, egy 
vagy két urnák, Muzeum- 
körut 29. sz. házban, ajtó 
11. azonnal kiadó. 5127

Kis udvari szoba
csinosan bútorozva magá­
nyos urnák azonnal kiadó. 
Culvin-tér 4. sz. házban. 
Bővebbet Egyetem-utcza 3. 
a központi minlapinczni 
bor-raktár fiókjában. 5128

Női ruhát
olcsón készítek háznál és 
házon kívül. Benczik Ju­
liska, Madách-utcza 10., f. 
ajtó 8. 5112

m

A
r:

&

A szokásos 60 fillér hirdetési toé- 
lyegllleték megszűnt. Ennélfogva 
Julius hó 1-étöl kezdve mlndeuki 
kiteheti czimót az apró hirde­
tésbe is a nélkül, hogy a ozim- 

ért külön kellene fizetnie.

Állást keresők 
figyelmébe

Hosszú évek során fenn­
álló elhelyező irodám­
ban több rendbeli állások 
várnak betöltésre. Kihelye­
zek : gazdatiszteket és me­
zőgazdaság részére szüksé­
ges egyéb alkalmazottakat. 
Czimvmet megmondja a 
kiadóhivatal. 6123

k... i,#v . w-. Var ízű

17an Ö^nek pőre
Az Ünügyvéd segédkelése mellet pöróa 

ügyelt te az ahhoz tartozó összes iratokat 
ügyvédi közbenjárás nélkül végezheti és évente 
sok pénzt megtakaríthat.

Az önügyvédnek czime;
Hr. Fül.DES Áll FÁI»

A MAGYAR IPARCS TÖHVÉNYSZÜKSÉGLETE.
A munkáról az összes fővárosi hírlapok el­

ismerőleg nyilatkoztak és a többek között az 
is meg lett említve, hogy végre olyan mii 
jelent meg a magyar köiiyvpiac/.on, a mely 
úgy olcsó áránál, valamint terjedelménél 
fogva bárkinek nagy szolgálatára lehet és saját 
magának árt az, a ki c munkát könyvtárának 
meg nem veszi.

Sok ulánrendelés is érkezik.
1 frt 30 ltr. előleges beküldése mellett bér- 
mentve küldi ezen müvet, míg a készlet tan: a

„Magyarság“ kiadóhivatala
BUDAl'KST, IV.,Vármegye utcza 11—13.

wm

Nyomatott a kiadótulajdonos Werbőczy könyvnyomda részv.-táre. körforgógópén.
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